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 СЕКЦІЯ 1. ЕКОНОМІКА  
 SECTION 1. ECONOMICS  

 
УДК 330.322 
JEL Classification: E22 

Барчук П. Л.,  
здобувач третього (освітньо- 

наукового) рівня вищої освіти, 
Національний університет "Чернігівська 

політехніка", м. Чернігів 
 

РОЛЬ ІНВЕСТИЦІЙ У ЗАБЕЗПЕЧЕННІ ПОВОЄННОЇ 
РЕКОНСТРУКЦІЇ НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ 

 
Через військову агресію росії проти України економіка нашої країни не 

здатна до забезпечення потреб відбудови та відновлення, як на сучасному 
етапі, так і в післявоєнний період. В таких умовах актуальності набуває 
питання залучення інвестицій для фінансового забезпечення процесів 
реконструкції та розвитку національної економіки та пошуку нових 
підходів активізації та залучення інвестицій до України. 

Відповідно до результатів проєкту "Росія заплатить", реалізованого 
спільно Київською школою економіки (КSЕ Institute), Міністерством 
економіки України та волонтерами із партнерських організацій, загальні 
втрати для економіки нашої держави в наслідок війни (падіння ВВП, втрата 
інвестиційних ресурсів, нестача трудових ресурсів, витрати на оборону та 
соціальну підтримку населення) становлять 543-600 млрд. дол. США [1]. 

Відповідно вартість відновлення та реконструкції за оцінкою ООН буде 
коштувати Україні від 350-500 більйонів євро [2]. Виходячи з таких 
вражаючих втрат і майбутніх витрат набуває актуальності питання 
фінансування повоєнної реконструкції національної економіки. Недостатність 
власних фінансових ресурсів вимагає залучення інвестиційних ресурсів. Саме 
інвестиційне забезпечення дозволить не тільки відновити до попереднього 
рівня, а дасть поштовх до розвитку та досягнення нового економічного рівня.  

Важливим чинником ефективного відновлення національної економіки 
є динамічне зростання ВВП. Це є визначальним фактором для створення 
максимально ідеальних умов в контексті задоволення постійно зростаючих 
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суспільних потреб, що вимагає зберігати постійний темп економічного 
розвитку в умовах вичерпності виробничих ресурсів, зокрема, трудових, 
збереження стабільності цін і закріплення позиції національної економіки 
на світовому ринку. В контексті післявоєнної реконструкції важливим 
питанням також є відновлення інфраструктури, проте на рівні вже сучасних 
вимог і стандартів із застосуванням інноваційних підходів. Масштаб необхідних 
відновлювальних робіт вимагає залучення саме інвестиційного ресурсу. 

Навіть на сучасному етапі в період, коли триває війна, висловлюється 
думка про потенційну зацікавленість іноземних інвесторів щодо 
подальшого післявоєнного відновлення. Серед галузей, що становлять 
інвестиційний інтерес будівництво; енергетика, що є капіталомістким, і 
водночас дуже важливим для економічного відновлення сектором; аграрна 
промисловість та агропереробка (значення і потенціал України для світової 
продовольчої безпеки стали очевидними під час війни); медична 
реабілітація та медичні інновації, що зумовлено потребою медичної 
допомоги, протезування, трансплантації та реабілітації як цивільних, так і 
військових поранених; оборонні технології, сучасне машинобудування та 
роботи, інформаційні технології, що напряму вплине на позитивні зміни в 
національній економіці [3]. 

Проте для залучення необхідних розмірів інвестицій та побудови 
стійких інвестиційних відносин з іноземними партнерами Україні 
необхідно створити відповідні умови – економічні, правові, управлінські, 
безпекові, іміджеві, що потребує уваги вже сьогодні. 

Інвестиційне забезпечення повоєнної реконструкції національної 
економіки є актуальним і важливим завданням вже на сучасному етапі 
боротьби України проти російського агресора. Відповідно до розміру 
прогнозованих витрат та необхідність інноваційних підходів до процесу 
відбудови України, інвестиційне забезпечення має вирішальну роль для 
досягнення цілей відновлення. 

 
Список використаних джерел 

1. Прямі збитки, нанесені інфраструктурі України в ході війни, складають 
майже $63 млрд. Загальні втрати економіки $543-600 млрд. Kyiv School of 
Economics: офіційний сайт. URL: https://kse.ua/ua/about-the-school/news/zb 
itki-naneseni-infrastrukturi-ukrayini-v-hodi-viyni-skladayut-mayzhe-63-mlrd. 
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2. World Economic Situation and Prospects 2023. URL: https://desapublicati 
ons.un.org/publications/world-economic-situation-and-prospects-2023. 

3. Сакун О. С., Щур Р. І., Мацьків В. В., Білий М. М. Формування інвестиційного 
ресурсу структурної модернізації національної економіки як фактору відновлення 
в післявоєнний період. Актуальні проблеми розвитку економіки регіону. 2023. 
Вип 19. Т.1. С.270-277. DOI: https://doi.org/10.15330/apred.1.19.270-277. 

 
 
 

УДК 338.984; 620.9 
JEL Classification: L94 

Безсмертний С. О., 
здобувач третього (освітньо- 

наукового) рівня вищої освіти, 
Поліський національний 
університет, м. Житомир 

 
ЕКОНОМІЧНИЙ СТАН ЕЛЕКТРОЕНЕРГЕТИЧНИХ 

ПІДПРИЄМСТВ УКРАЇНИ В УМОВАХ ВІЙНИ 
 
Незалежно від воєнних дій підприємства електроенергетичної галузі 

України (ТЕС, ТЕЦ, ГЕС, ГАЕС, АЕС, СЕС, ВЕС) мають економічний контент, 
оскільки вони продовжують функціонувати та забезпечувати генерацію 
електроенергії з використанням різних джерел енергії, таких як атом, 
вугілля, мазут, природний газ, біопаливо, а також відновлювальних джерел – 
вітру, води, сонця. Проте через ціле направлене їх руйнування, з боку РФ, 
шляхом ракетних обстрілів, економічний стан підприємств електроенергетичної 
галузі суттєво погіршився.  

В таблиці 1 представлено інформацію щодо фінансових результатів 
підприємств електроенергетичної галузі в розрізі класів КВЕД. Серед 
показників – сукупний прибуток та збиток підприємств галузі та різниця 
між ними (сальдо). Додатково вказана кількість та відсоткова частка 
прибуткових та збиткових підприємств, що здійснює зазначений вид 
економічної діяльності. 
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Таблиця 1 
Економічні показники стану підприємства 

електроенергетичної галузі України за 2022 рік [1] 
Назва класу КВЕД Фр Пп Фрп Пз Фрз Зкп Кпп Кпз 

Виробництво 
електроенергії 

-68229058,1 33,5 18124223,5 66,5 86353281,6 63 21 42 

Передача 
електроенергії 

-7429156,3 56,5 1569,9 43,5 7430726,2 2 - - 

Розподілення 
електроенергії 

-3620796,6 55,7 2669115,2 44,3 6289911,8 36 20 16 

Торгівля 
електроенергією 

3770815,2 60,7 17202071,1 39,3 13431255,9 36 22 14 

 
де: Фр – фінансовий результат до оподаткування, тис. грн; 
Пп – підприємства, які одержали прибуток, %; 
Фрп – фінансовий результат підприємств, що отримали прибуток, тис. грн; 
Пз – підприємства, що отримали збиток, %; 
Фрз – фінансовий результат підприємств, що отримали збиток, тис. грн; 
Зкп – загальна кількість підприємств, що здійснює зазначений вид 

економічної діяльності; 
Кпп – кількість підприємств, які отримали прибуток; 
Кпз – кількість підприємств, які отримали збиток. 
З результатами аналізу наведених даних, можна зробити висновки, що 

найбільш збитковими є підприємства, які торгують електроенергією (збиток 
складає 13431255,9 тис. грн), тоді як за кількістю збиткових підприємств 
(42 од.) – підприємства з виробництва електроенергії. Проте фінансовий 
план НЕК "Укренерго" на 2022 рік передбачав чистий прибутком на рівні 
541,8 млн грн. також планувалось, що у 2022 році доходи "Укренерго" 
становлять 86,9 млрд грн, а відрахування до бюджету – 1,64 млрд грн, 
операції на балансуючому ринку – 17,53 млрд грн [2].  

Українські енергетичні підприємства зазнали великих пошкоджень від 
російських атак, близько половини було виведено з ладу. Міністерство 
енергетики України оцінює, що на їх відновлення потрібно близько 11 мільярдів 
доларів. На поверхневий ремонт потрібен один мільярд доларів [3]. 
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Але електроенергетика України залишається базовою галуззю економіки 
та фактично однією з найстарших, в якій працює приблизно 450 тисяч осіб, 
що становить 3% від населення, при цьому знаходиться на першому місці 
серед платників податків в державний бюджет, забезпечуючи формування 
майже чверті від усього бюджету країни. Енергетичний сектор формує 8% ВВП, 
а за рівнем споживання Україна знаходиться на 28 місці в світі. Підприємства 
енергетичного сектору мали найбільший прибуток у 2022 році серед інших 
галузей національного господарства [4]. 

Отже, основною проблемою, яку слід вирішити задля покращення 
економічного стану підприємств електроенергетичної галузі є підвищення 
енергоефективності (фахівцями пропонується встановити цільові показники 
енергоефективності на рівні 36% для кінцевого і 39% – для первинного 
енергоспоживання.) А пріоритетними галузями енергетики слід вважати 
відновлювальну енергетику насамперед,виробництво енергії з біомаси та 
відходів. При цьому, основні перешкоди щодо використання відновлюваних 
джерел енергії пов’язують зі складністю фінансування проєктів відновлювальної 
енергетики та проблемами з підключенням до об’єднаної мережі.  

Таким чином, економічний стан електроенергетичних підприємств 
України в умовах війни принципово погіршився, але є всі передумови для 
відновлення їх потенціалу за умов припинення воєнних дій та ракетних 
обстрілів з боку РФ.  
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УПРАВЛІННЯ ЕКОНОМІКОЮ: ВИКОРИСТАННЯ 
ЕКОНОМІЧНИХ МОДЕЛЕЙ ДЛЯ УХВАЛЕННЯ 

УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ ТА СТРАТЕГІЙ 
 
У сучасному ринковому середовищі економічні моделі стало 

використовуються як основний інструмент, яким забезпечується 
ефективне управління економікою. При цьому вони не лише дають 
можливість пояснити складні економічні взаємозв‘язки, а і слугують 
основою для ухвалення управлінських рішень та розробки стратегії. 
Використання моделей в управлінні економікою має дві ключові складові: 
прогнозування та ухвалення рішень. Вони дають змогу прогнозувати 
майбутній розвиток на основі аналізу минулих даних і сучасних тенденцій. 
Окрім цього, моделі слугують основою для ухвалення стратегічних рішень 
у сфері економіки, надаючи можливість оцінювати ризики, розвивати 
оптимальні плани дій та визначати шляхи досягнення поставлених цілей. 

 Управлінське рішення – це директивний акт цілеспрямованої дії на 
об‘єкт управління, який засновується на аналізі достовірних даних, що 
характеризують конкретну управлінську ситуацію, визначенні мети дій і 
містить програму досягнення мети [1, c. 8]. Його характеризують такі 
ознаки: наявність мети – безцільний вибір рішенням не вважається; 
необхідність вольового акту людини, якою ухвалюються рішення; реальна 
можливість вибору єдиної дії із безлічі альтернатив (якщо немає 
альтернатив, то немає і вибору, а, виходить, і рішення) [1, с. 9]. 
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 Використання економічних моделей дає змогу ухвалювати рішення, у 
процесі обґрунтування яких враховуються усі чинники та альтернативи, що 
виникають у складних умовах виробничо-господарської діяльності, тому 
моделювання розглядається як найефективніший спосіб оптимізації 
управлінських рішень. Його використання пояснюється такими 
причинами: доцільністю орієнтування управління на майбутнє; наявністю 
багатофакторних залежностей у процесі вирішення управлінських завдань; 
необхідністю експериментальної перевірки альтернативних управлінських 
рішень: складністю реального світу та виробничо-господарської діяльності 
суб’єктів економіки [1, 15].  

 У сучасному менеджменті ухвалення рішень ускладнюється. За швидких 
змін в економіці для забезпечення його ефективності використовуються 
різні моделі, відтак пропонуємо розглянути декілька із них:  

 1. Теорії ігор – використовує математичні методи пошуку реальних 
подій, які відбудуться у майбутньому у результаті певних дій або 
бездіяльності суб’єктів, що беруть участь у грі чи сценарії. Цю теорію 
розроблено Дж. Нешем для пояснення економічної та соціальної поведінки 
членів суспільства. Використання теорії ігор є доцільним в управлінській 
діяльності, особливо, коли йдеться про ситуації та процеси, у яких задіяно 
бага-то зацікавлених сторін, існує конфлікт, кожна сторона долучається до 
загальної взаємодії у свій час, інтереси деяких сторін є не явними [2 c. 62]. 

 2. Теорії черг – застосовують для визначення оптимальної кількості 
каналів обслуговування з врахуванням потреби. До ситуацій, у яких моделі 
цієї теорії можуть бути корисні, можливо віднести дзвінки людей в 
авіакомпанію для резервувань місць і одержання інформації, очікування в 
черзі до державних реєстраторів, черга вантажівок під розвантаження на 
склад, очікування клієнтами банку вільного касира [2 c. 63]. 

 3. Лінійного програмування – керівники за здійснення своєї професійної 
діяльності зустрічаються із управлінськими завданнями, які мають велику 
кількість розв’язок та алгоритмів вчинення дій у відповідних ситуаціях, із 
яких потрібно вибрати найкращий (оптимальний). При цьому на-явність 
великого числа обмежень і варіантів розв’язок створює значні труднощі у 
виборі необхідного управлінського рішення. Тож, із цією метою розроблено 
математичні методи, зокрема, модель лінійного програмування, яка дає 
можливість шляхом відповідних розрахунків знаходити оптимальний 
варіант із усіх можливих. Сьогодні для побудови таких моделей 
використовуються в основному комп'ютерні програми [2, c. 64]. 
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 Висновки: економіка в сучасному мінливому світі стає все більш 
складною і динамічною, тому використання різного роду моделей є 
необхідною, по суті невід‘ємною складовою ефективного управління. Вони 
дають реальну можливість аналізувати різні аспекти економічних процесів, 
прогнозувати та оцінювати можливі наслідки прийняття різних рішень. 

 
Список використаних джерел 

1. Ґерлах І. В. Методи прийняття управлінських рішень: Електронні 
навч.-метод.рекомендації до вивчення курсу. Львів: ЛНУ імені Івана Франка, 
2023. С. 8 – 15. 

2. Наливайко Л., Симоменко Т. Методи прийняття управлінських рішень. 
Дніпро: Дніпропетровський державний університет внутрішніх справ, 2019. 67 с. 

 
 
 

УДК 338.49; 620.9 
JEL Classification: Q19 

Невмержицький Д. С., 
здобувач третього (освітньо- 

наукового) рівня вищої освіти, 
Поліський національний 
університет, м. Житомир 

 
ПРОБЛЕМАТИКА ІНФРАСТРУКТУРНОГО 
РОЗВИТКУ ЕНЕРГЕТИЧНОГО СЕКТОРУ 

 
Інфраструктурний розвиток енергетичного сектору – це процес 

створення та покращення інфраструктури, необхідної для виробництва, 
транспортування, зберігання та розподілу енергії. А в умовах війни, цей 
розвиток набуває особливої актуальності та важливості через постійні 
обстріли агресором нашої країни та постійного руйнування 
інфраструктурних об’єктів енергетичного сектору. Енергетичний сектор 
національної економіки України це сукупність галузей, що використовують 
енергетичні ресурси держави з метою вироблення, перетворення, 
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передавання і розподілу енергії. У цілому це система галузей, що охоплює 
паливну промисловість та електроенергетику з їх підприємствами, 
комунікаціями, системами керування, науково-дослідною базою тобто 
галузеву інфраструктуру. Підприємства енергетики ведуть розвідку, 
освоєння, перероблення та доправлення енергоносіїв, виробництво та 
передавання електроенергії і тепла [1]. У таблиці 1 подано структуру 
виробництва електроенергії у світі до повномасштабної війни в Україні.  

Таблиця 1 
Структура виробництва електроенергії у 

світі до повномасштабної війни в Україні [1] 

Країна 
Млрд кВт. 

годин на рік 
Вугілля Нафта Газ 

Атомна 
енергія 

Гідроенергія 
Інші 
види 

США 4003,5 52,7 3,1 15,7 20,0 6,2 2,2 
Франція 535,8 0,0 0,1 6,3 62,3 11,2 20,1 

Німеччина 567,1 27,2 0,1 8,0 11,1 3,8 49,8 
Англія 372,2 0,0 0,2 27,4 17,7 2,0 52,7 
Італія 269,9 11,3 31,8 37,5 0,0 16,4 3,0 

Іспанія 221,7 1,6 0,1 28,0 20,5 12,8 37 
Україна 120,2 21,0 0,1 9,8 56,0 8,0 5,1 
Швеція 145,9 0,0 0,0 0,0 26,7 42,3 31 

Норвегія 142,4 0,0 - 0,0 0,0 80 20 
Данія 36,2 3,0 0,1 2,2 - 0,1 94,6 

 
Проте розв'язана РФ війна проти України суттєво вплинула на розвиток 

енергетичного сектору. Постійні ракетні обстріли російськими військами 
енергетичної інфраструктури України (вугільних електростанцій, теплових 
електростанцій, гідроелектростанцій, трансформаторних підстанцій, ліній 
електропередавання) призвели до застосовування графіків віялових 
вимкнень електроенергії або вимикання електроенергії споживачам на 
деякий час. Проблеми відновлення та відбудови інфраструктури вийшли на 
перше місце, і сьогодні експерти виокремлюють різні проблеми та наголоси 
щодо інфраструктурного розвитку енергетичного сектору.  

У воєнний час держава має забезпечувати можливості отримувати 
споживачами електричної енергії у необхідних обсягах. А основне завдання 
в контексті інфраструктурного розвитку це – підвищення стійкості 
ключових об'єктів Об’єднаної енергетичної системи та енергетичної 
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інфраструктури в цілому шляхом її фізичного захисту, зокрема за 
допомогою систем ПВО. Також завданням інфраструктурного розвитку 
енергетичного сектору є будівництво захисних конструкцій з метою 
мінімізація часу відключень споживачів шляхом своєчасного ремонтного та 
якісного обслуговування обладнання. Важливою проблемою залишається 
вчасне впровадження нових потужностей розподіленої генерації та 
можливістю роботи в трьох режимах, завдяки впровадженню резервних 
генераторів для роботи при відсутності інших джерел електропостачання. 

В контексті вугільної генерації основою проблемою залишається відмова 
від використання вугілля та гарантування незбиткової роботи для приватних 
інвестицій. Залишається нереалізованою повною мірою вимога ЄС щодо 
інвестування в технології на природному газі та відсутність теплових 
навантажень влітку. В контексті атомної та гідроенергетики головною 
проблемою залишається не виконання термінів реалізації інфраструктурних 
проєктів. Щодо генерації на біомасі й її похідних, проблемою вважається 
забезпечення конкуренції з ЄС за первинні ресурси [2].  

Сучасне та стратегічне завдання інфраструктурного розвитку енергетичного 
сектору України це відновлення зруйнованих та будівництво нових 
енергетичних інфраструктурних об'єктів для забезпечення достатності 
генерації та відсутності обмежень в системах передачі й розподілу 
електроенергії відповідно до прийнятих критеріїв надійності електропостачання. 

Таким чином, проблематика інфраструктурного розвитку енергетичного 
сектору через війну зводиться до наступного - відновлення зруйнованих та 
будівництво і захист нових енергетичних інфраструктурних об'єктів для 
забезпечення необхідного обсягу генерації та відсутності обмежень в 
системах передачі та розподілу електроенергії, тобто забезпечення 
надійності електропостачання всім споживачам.  
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ІНВЕСТИЦІЙНИЙ ПОТЕНЦІАЛ НАЦІОНАЛЬНОЇ 
ЕКОНОМІКИ: СУТНІСТЬ ТА ЗНАЧЕННЯ 

 
На сьогодні під час дворічної війни росії проти України, що спричинило 

економічну кризу та масові руйнування, актуальності набуває питання 
детального вивчення поняття інвестиційного потенціалу національної 
економіки. Залучення інвестицій є дуже важливим інструментом 
фінансування не тільки потреб відновлення, а ще й підтримки та розвитку 
економіки в повоєнний період. 

Поняття інвестиційного потенціалу національної економіки має 
широкий спектр трактування серед вітчизняних науковців. Проаналізуємо 
окремі з них, які на нашу думку, заслуговують на увагу. 

Кравчун А. С. визначає інвестиційний потенціал країни як результат 
ефективного управління інвестиційними ресурсами, які включають в себе 
наукові, фінансові, матеріальні, інтелектуальні види ресурсів [1]. 

За визначенням Сакун О. С. інвестиційний потенціал являє собою 
"максимально можливу здатність залучати у виробництво і ефективно 
використовувати інвестиційні ресурси для здійснення реальних і фінансових 
інвестицій, які матеріалізуються у новостворюваних факторах суспільного 
виробництва та суспільній інфраструктурі". При цьому підвищення 
інвестиційного потенціалу національної економіки потребує сучасних 
інноваційних підходів до менеджменту та прийняття управлінських рішень. 
Авторка також наголошує, що процедури ухвалення таких рішень повинні 
засновуватись на ґрунтовному системному аналізі економічної ситуації в 
країні та стратегічному прогнозуванні з урахуванням сформованої 
інвестиційної стратегії як складової інвестиційної політики країни [2]. 

Руденко О. А. трактує економічний зміст інвестиційного потенціалу 
національної економіки через "сукупність ресурсів та їх можливість бути 
перетвореними на інвестиції для забезпечення потреб національної економіки, 
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що поглиблює роль інвестиційних ринків у напрямі розширення ролі інвестицій 
у розвитку національної економіки під впливом трансформаційних процесів" [3].  

На думку, Москаленко Б. А. інвестиційний потенціал національної 
економіки напряму залежить від динаміки інвестиційного ринку і є 
багатокомпонентним поняттям. На рівні з макроекономічними факторами 
та впливом зовнішніх чинників на стан національної економіки слід 
враховувати великий перелік інших детермінант, які здійснюють вплив на 
процес формування, нарощення та реалізацію інвестиційного потенціалу. 
Визначальними серед них автор вважає інвестиційну діяльність населення, 
зокрема, його здатність до формування інвестиційного потоку та 
посилення ринкової інвестиційної активності [4]. 

Відповідно до вищезазначеного, можемо запропонувати наступне 
визначення інвестиційного потенціалу національної економіки: це 
сукупність потенційних можливостей фінансування національної 
економіки на інвестиційних засадах. 

Таким чином, поняття інвестиційного потенціалу національної 
економіки відрізняється різноманіттям варіантів трактування та 
відсутністю єдиного підходу щодо його визначення. В сучасних 
економічних умовах, спричинених необхідністю значних фінансових 
вливань з метою відновлення та підтримки національної економіки, а 
також повоєнної відбудови, інвестиційний потенціал є ключовим фактором 
фінансового забезпечення таких потреб. 

 
Список використаних джерел 

1. Кравчун А. С. Інвестиційний потенціал національної економіки. 
Науковий вісник Ужгородського національного університету. 2018. Вип. 20. 
Ч.2. С. 174-178. 

2. Сакун О. С. Інвестиційний ресурс структурних перетворень в 
економіці. Вісник Хмельницького національного університету. Економічні 
науки. 2018. № 6. (264). Т. 2. С. 182-188. 

3. Руденко О. А. Формування інвестиційного потенціалу національної 
економіки: автреф. дис. на здобуття наук. ступеня канд. ек. наук: 08.00.03. 
Черкаси, 2018.20 с. 

4. Москаленко Б. А. Соціально-політичні аспекти формування інвестиційного 
потенціалу національної економіки. Actual trends of modern scientific research. 
Abstracts of the 5th International scientific and practical conference. MDPC 
Publishing. Munich, Germany. 2020. С. 21-27. 



International scientific and practical conference 
"Modern achievements and prospects of socio-economic development" 

 

 
21 

УДК 330.3 
JEL Classification: O11 

Сарай Н. І., 
канд. екон. наук., доцент,  

доцент кафедри філософії та суспільних наук, 
Тернопільський національний педагогічний 

університет ім. В. Гнатюка, м. Тернопіль 
Сарай Р. Я., 

здобувач першого 
(бакалаврського) рівня вищої освіти, 

Львівський національний університет 
ім. І. Франка, м. Львів 

 
ДИНАМІКА МАКРОЕКОНОМІЧНИХ 

ПОКАЗНИКІВ УКРАЇНИ У ПЕРІОД ВОЄННОГО ЧАСУ 
 
Розробка та реалізація стратегічних планів соціально-економічного 

розвитку країни та прогнозування очікуваних макроекономічних 
показників має базуватися на ґрунтовному вивченні динаміки їх зміни та 
тенденцій майбутнього розвитку. Однак такі прогнози можливі за відносно 
стабільної ситуації в державі. Україна ж перебуває у стані війни. З початку 
повномасштабного вторгнення російської федерації на територію України 
вітчизняна економіка зазнала глибоких потрясінь. 2022-2023 роки кров’ю 
впишуться в історію і запам’ятаються нащадкам як період великих 
випробувань і втрат. Варто зауважити, що незважаючи на війну, вітчизняна 
економіка спромоглася не лише зберегти значну частку власного 
потенціалу, але, попри продовження бойових дій, навіть зробила перші 
кроки до відновлення країни. А це дає підстави з обережністю 
стверджувати, що у 2024 році цілком ймовірними є позитивні 
трансформації вітчизняного соціально-економічного середовища, а 
результатом стане економічне зміцнення і покращання добробуту. 

Дослідження тенденцій зміни макроекономічних показників держави 
та чинників їх впливу на економіку знайшли свій відбиток у працях 
численних вітчизняних учених: В. Базилевича, Я. Бойка, А. Брояки, В. Гейця, 
А. Гальчинського, О. Дзюблюка, Л. Клівіденка, А. Русятинської, М. Савлука, 
О. Хаєцької, Л. Шинкарука та інших. Проблеми економічної нестабільності 
України під час воєнної агресії порушували у своїх дослідженнях науковці 
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Б. Данилишин, Д. Ливч Ю. Якименко, В. Юрчишин. Проте аналіз опублікованих 
за даною тематикою наукових джерел засвідчив, що методичні та практичні 
напрацювання, що стосуються дослідження макроекономічних показників 
України у період воєнного часу, вивчені недостатньо та потребують 
додаткового дослідження. 

Варто зазначити, що аналіз макроекономічних показників розпочинається 
зазвичай з дослідження динаміки валового внутрішнього продукту (ВВП). Ми 
погоджуємося з твердженням науковців Л. М. Клівіденка та А. О. Русятинської, 
що згідно з класичним визначенням ВВП – це сукупна ринкова вартість 
кінцевих товарів і послуг, вироблених протягом певного періоду на 
економічній території країни. Показник ВВП необхідний для аналізу 
результатів виробництва та споживання, обчислення темпів економічного 
зростання, рівня інфляції, продуктивності праці та демонструє стан 
загального матеріального достатку нації [3, с. 804]. 

Вважаємо цілком обґрунтованим твердження науковиці А. А. Брояки, 
що для здійснення коректного аналізу зміни економічного добробуту 
країни в різні періоди доречно послуговуватися показником не 
номінального ВВП, який обчислюється в цінах поточного року, а реального, 
скорегованого з урахуванням цінових коливань відносно базового або 
попереднього року [1, с. 43]. 

У 2023 році виробничі показники характеризували певне, хоча й 
незначне, покращення, свідчачи про поступовий вихід з економічної кризи, 
до якої росія штовхнула Україну у 2022 році (важливо відзначити, що 
реальний ВВП знизився на 30%). Це підтверджувалося аналізом прогнозів 
розвитку економіки України протягом 2023 року, які були представлені як 
міжнародними, так і вітчизняними економічними інститутами. Починаючи 
з вкрай низьких темпів зростання (і навіть можливого падіння) реального 
ВВП на початку року, прогнози суттєво покращилися до абсолютно 
позитивних восени [2]. 

Сучасні економічні експерти головними ризиками функціонування 
вітчизняної економіки вбачають проблему безробіття та проблему падіння 
виробництва. Так, на думку науковця Б. Данилишина, інвестиційний 
розвиток країни є доволі ускладненим зважаючи на такі чинники, як 
ведення активних бойових дій, вилучення трудових ресурсів до лав ЗСУ, 
розрив логістичних зв’язків, енергетичні блекаути. З початку 2023 року в 
Україні спостерігається спіраль циклічного зменшення обсягів 
виробництва та зростання рівня безробіття. Внаслідок зменшення обсягів 
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виробництва збільшуються ризики для державних фінансів та валютного 
сектору. Зміни в умовах функціонування економіки, зокрема загострення 
спаду ВВП, вимагають корекції параметрів як фіскальної, так і монетарної 
макроекономічної політики [2]. 

Варто зауважити, що порушення балансу у сфері державних фінансів 
виникає внаслідок звуження економічної бази оподаткування та зростання 
витрат. Введення воєнного стану призвело до прогресивного збільшення 
витрат на потреби оборони, соціальної підтримки громадян та відновлення 
інфраструктури, що постраждала від війни. Це призвело до зростання дефіциту 
бюджету, проте цей дефіцит не породжує відповідного мультиплікативного 
ефекту для економіки, на відміну від умов мирного часу.  

Підсумки макроекономічних показників за 2022 рік свідчать, що 
середня реальна заробітна плата знизилася на 17%, безробіття зросло 
втричі (до 28% від робочої сили), а реальні споживчі витрати населення 
знизилися на 20%. [4]. 

Додамо, що дефіцит державного бюджету в 2022 році становив 1,4 
трлн. грн. (без грантового фінансування) або близько 30% ВВП. 
Масштабний розмір дефіциту заплановано і на 2023 рік – 1,3 трлн. грн. (20% 
ВВП). Фінансування дефіциту здійснювалося майже порівну з трьох джерел: 
міжнародні гранти, зовнішні позики та емісія НБУ. 

Підсумовуючи, зауважимо, що задля покращення макроекономічних 
показників нашої країни в період воєнного часу варто застосовувати ряд 
важелів державного регулювання. Підтримка економічного зростання та 
фінансова стабільність мають стати пріоритетами монетарної політики. 

Збільшення обсягів експорту продукції дозволить покращити 
фінансово-економічне становище українських виробників і збільшити 
показник ВВП. З огляду на це пошук міжнародних платформ для ринків 
збуту є питанням вкрай важливим. Разом з тим, формування сприятливого 
інвестиційного клімату стимулюватиме підвищення ділової активності та 
фінансової стійкості країни. Таким чином, лише комплексна зважена 
макроекономічна політика, заснована на всебічному аналізі динаміки 
макроекономічних показників, дозволить вивести економіку України із 
кризового стану та покращити її соціально-економічне становище. 

 
Список використаних джерел 

1. Брояка А. А. Аналіз основних макроекономічних індикаторів соціально-
економічного розвитку України. Проблеми економіки. 2018. № 1 (35). С. 42-48. 



Міжнародна науково-практична конференція 
“Сучасні досягнення та перспективи соціально-економічного розвитку” 

 

 
24 

URL: https://www.problecon.com/export_pdf/problems-of-economy-2018-1_0-
pages-42_48.pdf (дата звернення: 10.01.2024). 

2. Данилишин Б. Як забезпечити економічне зростання в умовах війни. 
Економічна правда. 3 березня 2023 р. URL: https://www.epravda.com.ua/colu 
mns/2023/03/3/697664 (дата звернення: 10.01.2024). 

3. Клівіденко Л. М., Русятинська А. О. Сучасні проблеми дослідження 
макроекономічних показників у контексті розвитку економіки. Гроші, 
фінанси і кредит. 2016. Вип. 10. С. 804–808. 

4. Якименко Ю., Юрчишин В. Від попередніх підсумків 2023 до прогнозу 
2024. 10 листопада 2023 р. Разумков центр. URL: https://razumkov.org.ua/sta 
tti/vid-poperednikh-pidsumkiv-2023-do-prognozu-2024 (дата звернення: 10.01.2024). 

 
 
 

УДК 336.26 
JEL Classification: E62 

Смирна К. В., 
фінансовий директор, 

ЮБ "Смирний та партнери", м. Дніпро 
 

ФІСКАЛЬНА ПОЛІТИКА В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 
 
Повномасштабне вторгнення Росії на територію нашої держави зумовило 

чималі фінансово-економічні втрати. При цьому негативний вплив від 
цього розповсюдився не тільки на Україну, але й інші держави. Воєнні дії 
зумовили чимало проблем, пов’язаних із руйнацією інфраструктури, 
постійними атаками, загарбанням територій, зупинкою багатьох суб’єктів 
господарювання, посиленням міграційних процесів, перебоями в логістиці, 
загостренням гуманітарних кризових явищ тощо. Тому, для ліквідації вище 
наведених втрат необхідно чимало фінансових ресурсів. 

Відповідно до зарубіжного досвіду можна зробити висновок, що попри 
загострення суттєвих соціально-економічних та гуманітарних проблем, 
військові конфлікти тягнуть за собою ще й значну шкоду фіскальній сфері. 
При цьому важливу роль відіграє стимулюючий вплив фіскальної політики, 
спрямованої на зменшення негативних результатів від подібних проблем, 
забезпечення стабільності державного та місцевих бюджетів, формування 
сприятливих передумов для їх зростання. 
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На сьогодні фіскальна політика в умовах воєнного стану займає досить 
важливу позицію у зв’язку з тим, що були внесені зміни до Податкового 
кодексу України та запроваджено так звану мініподаткову реформу, яка 
націлена на покращення стану економіки під час воєнного стану. Фіскальна 
політика – це дії уряду, спрямовані на регулювання доходів та витрат 
держави, для забезпечення належного рівня зайнятості, обмеження і 
запобігання інфляції та інших негативних економічних явищ. Реалізація 
фіскальної політики суттєво впливає на загальне економічне становище 
країни, забезпечує перерозподіл національного доходу, відповідає за 
мобілізацію коштів до державних бюджетів для фінансування державних 
програм, що забезпечують соціальну та економічну безпеку країни. 
Невизначеність економічного розвитку нашої держави включає зараз 
головний фактор – війна. Саме він негативно впливає на можливість 
використання фіскальних інструментів та їх ефективність. Фактор 
невизначеності, що є необхідною умовою прийняття ризику є невід’ємною 
частиною прийняття рішень. Причини невизначеності сьогодні – це 
імовірнісний та нечіткий характер важливих економічних процесів, що 
неможливо передбачити з високим ступенем ймовірності. Це порушує 
множинність і складність інтересів різних сторін, які вони висловлюють [4]. 

Тому задля забезпечення ефективності фіскальної політики в умовах 
воєнного стану необхідно диверсифікувати економіки передусім 
територіальних громад. Це можливо зробити за допомогою оптимізації 
використання існуючих і пошуку незалучених місцевих ресурсів, а також 
шляхом забезпечення використання потенціалу окремих територіальних 
громад. Тому, на даний час найголовніше завдання органів місцевого 
самоврядування полягає у пошуку потенційних джерел надходження саме 
до місцевих бюджетів. 

Розглядаючи основні інструменти фіскальної політики в умовах 
воєнного стану в Україні, відзначимо, що в умовах війни спостерігалось 
зниження дієвості та висока невизначеність ринкових інструментів 
фіскальної політики що й унеможливило її проведення в традиційному 
форматі. З 24 лютого 2022 р. було здійснено ряд заходів урядом країни, 
зокрема і за допомогою інструментів фіскальної політики, за рахунок 
використання фіскальних резервів. Так, Національний банк України 
перерахував до державного бюджету частину своїх надходжень за 2021 р. 
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Значна частина представників бізнесу авансово сплатила податки. Таким 
чином, у березні 2022 р. доходи державного бюджету поповнились за 
рахунок авансової сплати податків державних підприємств, а також 
банківських установ. Для фіскальної політики квітень-травень 2022 р. став 
найтяжчим періодом із початку широкомасштабного вторгнення 
Російської Федерації в Україну, оскільки фіскальні резерви себе вичерпали, 
ситуація з виконанням доходів державного бюджету була надзвичайно 
напруженою: доходи становили трохи більше від половини довоєнного 
рівня [2, с. 59]. 

Крім цього, негативно позначилося на бюджеті не лише зменшення 
податкових надходжень від митної служби, але й погіршення економічного 
стану, а також надання податково-митних пільг. Варто зазначити, що 
негативний вплив на зростання обсягу податкових надходжень справила й 
сучасна ліберальна податкова реформа, відповідно до якої передбачалося 
право будь-якого суб’єкта господарювання перейти на спрощену систему 
оподаткування. Подібна система передбачала оплату єдиного податку в 
розмірі 2% від доходу не враховуючи при цьому його обсяг та чисельність 
найманого персоналу. 

Ключовим у фіскальній політиці України в умовах воєнного стану стало 
забезпечення обороноздатності та безпеки країни, а також зміни напряму 
соціальних видатків, як за рахунок нових ініціатив під час війни, (таких як 
"є-Підтримка" та допомога внутрішньо переміщеним особам), так і 
фінансування наявних програм (таких як різні види соціальної допомоги, 
пільги і субсидії населенню на оплату житлово-комунальних послуг). Також 
значно зросли витрати бюджету на обслуговування державного боргу як 
через слабший, ніж у 2021 р. курс гривні, так і через значні залучення 
запозичень. Збільшення видатків державного бюджету на соціальні 
програми та грошове забезпечення військових стало вагомим джерелом 
доходів домогосподарств, що, в свою чергу, призвело до підтримки 
споживчого попиту та пом’якшило економічний шок. Фінансування інших 
видатків бюджету сповільнилося або навіть скоротилося в 2022 р., оскільки 
воно проводилося ситуативно залежно від потреб та наявних коштів. 
Капітальні видатки бюджету також суттєво зменшилися, що разом зі 
значним скороченням приватного інвестування призвело до спаду 
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інвестицій як частини ВВП. За 2022 р. Державний бюджет України виконано 
зі значним дефіцитом, який склав 914,7 млрд грн. Відносно до ВВП дефіцит 
державного бюджету становить 17,6%, що значно перевищує дефіцити 
попередніх кризових років, у тому числі 2014 р. та пандемічного 2020 р. [1]. 

Фіскальна політика у 2022-2023 роках була безпрецедентно м’якою та 
до кінця 2024 року буде стимулюючою. Це підтримуватиме економіку під 
час війни та разом зі зменшенням безпекових ризиків сприятиме її 
відновленню. Дефіцит бюджету скорочуватиметься поступово – з 25% ВВП 
у 2022 році без урахування грантів до 12% ВВП у 2024 році. За прогнозом 
НБУ, економіка повернеться до зростання наступного року завдяки 
очікуваному зниженню безпекових ризиків, пожвавленню споживчого 
попиту та інвестиційної діяльності на тлі налагодження виробничих і 
логістичних процесів та збереження значних фіскальних стимулів. Основним 
джерелом покриття дефіциту бюджету та утримання макрофінансової 
стабільності залишатиметься міжнародне фінансування. Очікується, що 
емісійне фінансування буде повністю припинене з 2023 року [3]. 

Падіння ділової активності, викликане війною, масове переміщення 
населення, антикризові заходи уряду щодо послаблення податкового тиску 
негативно вплинули на наповнення місцевих бюджетів ОТГ. Суттєве 
зниження ділової активності та зупинення більшості підприємств також 
негативно позначилось на податкових надходженнях місцевих бюджетів. 
Доходи місцевих бюджетів значної кількості громад значно знизились в 
перші місяці війни як щодо очікуваних показників, так і щодо минулорічних 
надходжень в основному через падіння доходів від податку на доходи 
фізичних осіб, акцизів та земельного податку. Оцінка зміни доходів 
місцевих бюджетів та групами ОТГ відрізняється для територій, що 
знаходились в зоні активних бойових дій, порівняно з територіями, що 
знаходились поза такими зонами. Крім того, територіальні громади із 
вищими власними доходами місцевих бюджетів з меншою ймовірністю 
скорочували витрати бюджету або зверталися до вище стоящих органів 
влади за фінансовою допомогою. Проведення фіскальної політики в умовах 
воєнного стану органами місцевого самоврядування проявлялось також у 
скороченні бюджетних витрат. Скорочення бюджетних витрат 
проводилось у зв'язку із зменшенням та невизначеністю фінансових 
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надходжень та з метою збереження фінансової стійкості місцевих бюджетів, 
а також для зниження ризиків потенційного скорочення доходів у 
майбутньому. Середнє скорочення витрат відповідало заявленому 
бюджетному дефіциту [1]. 

Таким чином, на основі вище наведеного можна дійти наступних 
висновків. Фіскальна політика у воєнних умовах вимагає диверсифікації 
економічної сфери шляхом по-перше, оптимізації використання існуючих 
ресурсів, а по-друге, пошуку альтернативних. Найголовнішими інструментами 
фіскальної політики вважаються доходи і видатки державного бюджету. 
Досить високий рівень невизначеності, зумовленої повномасштабним 
вторгненням Росії на територію нашої держави, зумовив зменшення 
ефективності ринкових інструментів фіскальної політики і не дозволив її 
виконання в звичному форматі. Завдяки використанню інструментів 
фіскальної політики було реалізовано чимало кількість різного роду 
заходів, зокрема і за допомогою використання фіскальних резервів, які 
забезпечують стимулюючий вплив фіскальної політики в умовах воєнного 
стану. Визначальним джерелом надходжень до державного бюджету від 
початку повномасштабного вторгнення Росії в Україну стали гранти від 
іноземних партнерів та надходження неподаткового характеру шляхом 
добровільних пожертв від суспільства та суб’єктів господарювання, 
спрямованих на забезпечення підтримки нашої держави. Це, в свою чергу, 
дозволило відшкодовувати вагоме зменшення податкових надходжень до 
бюджету і забезпечили невагоме збільшення його доходів. 
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СИСТЕМНИЙ ПІДХІД ДО ДОСЛІДЖЕННЯ 

ЕКОЛОГІЧНО БЕЗПЕЧНОГО ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ 
 
Якісні зміни у взаємодії суспільства і природи пов’язані з тим, що 

людське суспільство, поряд із використанням природних ресурсів, з метою 
забезпечення нормальної життєдіяльності все більше орієнтується на їх 
відтворення аж до цілеспрямованого втручання не тільки в локальні, а й у 
глобальні природні процеси; виробництво, яке є формою втілення єдності 
суспільства і природи, тісно переплітається з природними процесами. В 
перспективі має сформуватися якісно новий стан, що виявляється в 
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найтіснішому переплетенні економічних, соціальних, технологічних і 
біологічних процесів, а сучасне виробництво орієнтоване на екологізацію, 
формуючи соціо-еколого-економічну систему країни. Відбувається 
формування якісно нової моделі господарювання стійкої економіки, що 
базується на принципах інтенсифікації та екологізації, основу якої 
становить екологічно безпечне природокористування. 

Екологічно безпечне природокористування можна розглядати як 
систему суспільних заходів, спрямованих на забезпечення охорони, 
відтворення та раціонального використання природних умов і природних 
ресурсів території. Фактично це такий стан природокористування (який 
умовно можемо назвати системою), коли дотримання заздалегідь визначених 
умов забезпечує мінімальний ризик настання екологічної небезпеки для 
суспільства. Концепція екологічно безпечного природокористування будується 
на системних засадах із застосуванням синергетичного підходу та має 
міждисциплінарний характер. В основу її становлення покладено економіко-
екологічні концепції і положення таких галузей знань, як екологія, економіка 
природокористування, економіка довкілля, екологічна економіка, екологічно 
збалансована економіка, "зелена" економіка тощо [1]. 

В нашому дослідженні, для аналізу багатовимірних об’єктів, до яких ми 
відносимо екологічно безпечне природокористування, доцільно обрати 
теорію систем у межах системологічної парадигми [2, с. 22; 3]. Перевагами 
цього підходу є те, що він фокусується на складних взаємодіях між 
частинами і цілим, відносинами і механізмами зворотного зв’язку. 
Зворотність зв’язків і непередбачуваність є основними характеристиками 
функціонування будь-якої системи. Складні системи формуються 
сукупністю незалежних елементів, що взаємодіють один з одним, 
утворюючи направлений рух системи, який ніколи не є простою сукупністю 
напрямків руху окремих елементів системи, а лише результатом їхньої 
взаємодії [3]. Теорія складних систем заперечує чіткий і однозначний 
характер причинно-наслідкових зв’язків між елементами системи. 
Натомість стверджується, що елементам системи притаманні складні, 
нелінійні взаємодії, які визначають особливості системи і її подальші стани. 
Тому об’єктом дослідження екологічно безпечного природокористування 
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має бути не стільки їх окремі складові (використання окремих природних 
ресурсів та їх відтворення), скільки складні взаємодії між ними. Зв’язки між 
елементами можуть приводити як до позитивних, так і до негативних 
наслідків. Еволюція та інтенсивність змін усередині системи (екологічно 
безпечного природокористування) залежать від її початкового стану, 
соціально-економічного стану в країні та сукупності зовнішніх факторів. 
Інакше кажучи, розвиток у післявоєнний період екологічно безпечного 
природокористування залежатиме від того стану, який буде на кінець 
війни, та траєкторії попереднього розвитку. Необхідно наголосити, що 
синергетичний ефект від сукупності нелінійних взаємодій усередині 
системи спричиняє результат, що значно перевищує просто суму дій 
окремих елементів системи. Таким чином, виникають якісно нові 
структури, моделі, що відповідають внутрішній логіці розвитку системи та 
відображають процес її самоорганізації. Система екологічно безпечного 
природокористування є ефективною, якщо сукупний позитивний ефект від 
взаємодії між окремими елементами стає значним, і зберігає ознаки 
сталості, якщо такий ефект повторюється та посилюється, то починає діяти 
механізм позитивних зворотних зв’язків. Зміни, що відбуваються в країні 
(позитивні і негативні), приводять до еволюції системи, яка виражається в 
поетапному проходженні системою різних станів динамічної рівноваги 
подібно до процесів природної еволюції [4]. Відповідно до наших 
досліджень система екологічно безпечного природокористування – це 
сукупність суспільних заходів, спрямованих на забезпечення охорони, 
відтворення та раціонального використання природних умов і ресурсів, яка 
має динамічний характер та змінюється в залежності від існуючих в країні 
соціально-економічних та політичних умов. 

Оцінка ефективності системи екологічно безпечного природокористування 
в умовах повоєнного відновлення вимагає перш за все розробки системи 
показників, які дозволять визначити таку ефективність в довоєнний 
період, та на основі науково обґрунтованих критеріїв та індикаторів 
подальших змін, що обумовлені правом на відтворення нормальних 
природних умов життєдіяльності, визначити ефективність системи в 
майбутньому. Відправною точкою для подальших змін слугує рівень 
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екологічно безпечного природокористування та стан довкілля довоєнного 
періоду (стан 1) та момент завершення воєнного конфлікту (стан 2). Проте 
зв’язок між цими двома станами може бути як незворотнім, так і зворотним. 
Фактично післявоєнний розвиток екологічно безпечного природокористування 
(стан 3) може не повернутися до стану 1, а кардинально змінитись, утворюючи 
якісно новий стан.  
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ЗАКОНОДАВЧО-НОРМАТИВНЕ РЕГУЛЮВАННЯ 

БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ 

 
Підприємства в умовах глобалізації соціально-економічних світових 

процесів з метою забезпечення свого функціонування на відповідному 
сегменті ринку, а в деяких умовах пошуку альтернативних шляхів 
забезпечення свого існування провадять зовнішньо-економічну діяльність. 
У теперішніх непередбачуваних умовах розвитку підприємств, які 
зумовлені світовою економічною кризою ще з 2018 році і значно посилися 
внаслідок активізації воєнних дій на території України сприяють розвитку 
зовнішньоекономічної діяльності. Більшість вітчизняних економічних 
суб’єктів в тій чи іншій мірі реалізовують зовнішньо-економічну діяльність, 
а тому для забезпечення її законності реалізації підприємства повинні 
дотримуватися законодавчих норм, які регулюють її реалізацію. 

В Україні регулювання ЗЕД здійснюється у формі державного, 
недержавного регулювання та регулювання самими підприємствами 
ведення зовнішньоекономічної діяльності шляхом укладання міжнародних 
договорів з відповідними контрагентами. 
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Визначальна роль у регулюванні ЗЕД належить державному 
регулюванню, відповідно до якого держава реалізує свої регуляторні дії 
через відповідні державні інституції (ВРУ, Кабінет Міністрів України, НБУ, 
Міністерство економічного розвитку і торгівлі України, Державна митна 
служба, Державна податкова служба, Антимонопольний комітет України). 

Основними правовим регламентаціями ведення зовнішньоекономічної 
діяльності в України є: Конституція України, Митний кодекс України, 
Господарський кодекс, Податковий кодекс, Цивільний кодекс, Закони 
України "Про зовнішньоекономічну діяльність", "Про єдиний митний 
тариф", "Про режим іноземного інвестування", Декрет Кабінету Міністрів 
України "Про систему валютного регулювання і валютного контролю" та 
інші. Зазначені документи визначають не тільки особливості ведення ЗЕД, 
але і вливають на організацію і ведення бухгалтерського обліку. Крім цих 
законодавчих актів, при організації і веденні обліку суб’єктами 
господарювання використовуються і регламентації, які безпосередньо 
визначають принципи, методи ведення обліку окремих об’єктів, які 
визначаються ЗЕД (валютні кошти та операції з ними, товарно-матеріальні 
цінності та експортно-імпортні операції щодо них, розрахунково-кредитні 
операції, зміни в капіталі зумовлені ЗЕД, фінансові результати). До таких 
регламентацій належать: Закон України "Про бухгалтерський облік і 
фінансову звітність в Україні", МСБО, Н(С)БО та інші. 

В Україні підприємства, які реалізують зовнішньоекономічну 
діяльність можуть формувати звітність як за національним, так і за 
міжнародними стандартами ведення бухгалтерського обліку. Це зумовлене 
тим, що вітчизняним законодавством не передбачено обов’язковість 
ведення підприємствами бухгалтерського обліку та формування фінансової 
звітності за міжнародними стандартами.  

Після 24 лютого 2022 р. зовнішньо-економічна діяльність як вітчизняних, 
так і закордонних суб’єктів господарювання трансформувалася; значна частина 
зовнішньоекономічної діяльності стосується отримання гуманітарної 
допомоги з-за кордону, якщо на початку масових воєнних дій оформлення 
гуманітарної допомоги мало здебільшого формальний характер, то у 2023 
році прийнято ряд законодавчих актів, які регулюють особливості її 
оформлення включаючи спрощену реалізацію митних процедур. Інша 
частина підприємств для підтримання свого існування в Україні почала 
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активно співпрацювати з іноземними постачальниками через відсутність 
(повну або часткову) на вітчизняному ринку матеріалів, що використовуються 
у виробничому процесі у відповідності до технологічного процесу. 

Крім наявності значної кількості вітчизняних законодавчих актів, 
якими регулюється ЗЕД Україна є членом низки двох сторонніх та багато 
сторонніх міжнародних угод, а тому вітчизняні підприємства при реалізації 
ЗЕД повинні першочергово дотримуватися міжнародних договорів. Тобто 
прерогативою реалізації ЗЕД суб’єктами господарювання є дотримання 
міжнародного законодавства. 

Доцільно відзначити, що види зовнішньоекономічної діяльності не 
обмежуються реалізацією експортно-імпортних торгівельних операцій, їх 
сфера використання значно ширша, враховуючи це і бухгалтерських облік 
ЗЕД матиме свої особливості та додатково регулюватиметься відповідними 
законодавчими актами, які регламентують реалізацію відповідного виду 
зовнішньоекономічної діяльності. 

Таким чином, для забезпечення активного провадження ЗЕД суб’єктів 
господарювання, що сприяє інтеграції України у світове співтовариство, 
розвитку взаємовигідних відносин з іншими країнами, суб’єкти 
господарювання мають керуватися як міжнародними, так і вітчизняними 
регламентаціями ЗЕД та забезпечити належне обліково-аналітичного 
забезпечення зовнішньоекономічної діяльності.  
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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ОБЛІКУ ТА АУДИТУ 
ОСНОВНИХ ЗАСОБІВ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

 
Основні засоби виступають ключовим елементом для оптимального 

функціонування підприємства. Неможливо уявити будь-яке виробництво 
чи надання послуг без необоротних активів, оскільки вони є необхідними 
для реалізації процесів виготовлення продукції чи надання послуг. Нині всі 
підприємства, незалежно від їхньої сфери діяльності, форми власності та 
структури, ведуть бухгалтерський облік майна та економічних операцій 
відповідно до чинного законодавства. 

Для успішної господарської діяльності будь-якого підприємства, 
наряду з матеріальними, трудовими та фінансовими ресурсами, 
невід'ємною та важливою є наявність основних засобів, таких як будівлі, 
обладнання, транспортні засоби та інші, які складають значну частину 
активів підприємства. 

Національне положення (стандарт) про бухгалтерський облік 7 під 
назвою "Основні засоби" визначає методологічні принципи обліку та 
розкриття інформації про основні засоби у фінансовій звітності 
підприємства. Згідно з положенням, до основних засобів відносяться 
матеріальні активи, які компанія утримує для використання у своєму 
виробничому процесі або для оренди, і очікується, що вони матимуть термін 
корисного використання, що перевищує один рік або операційний цикл [1]. 
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Характерною рисою основних засобів є тривалий термін їхнього 
використання, при цьому зберігаючи початкову форму і властивості 
протягом значного періоду, із поступовим зносом та перенесенням вартості 
до витрат на період. Обліковий процес основних засобів на кожному 
підприємстві є актуальним аспектом, оскільки ефективне управління та 
використання основних засобів впливає на зменшення операційних витрат, 
фактичну собівартість продукції, підвищення рентабельності та загального 
фінансового стану підприємства. 

Облік основних засобів може викликати ряд проблем, і їхнє ефективне 
управління є важливим завданням для підприємств. Основні проблеми 
обліку основних засобів включають: 

1. Неправильна класифікація та оцінка. Неправильне визначення 
категорій основних засобів та неправильна оцінка їхньої вартості можуть 
призвести до невірних фінансових звітів та стратегій управління. 

2. Облік оновлень та модернізацій. Іноді важко визначити, які витрати 
повинні бути включені в облік оновлень та модернізацій, що може впливати 
на точність визначення вартості основних засобів. 

3. Правові та фіскальні аспект. Зміни в законодавстві та податковій 
політиці можуть вплинути на облік основних засобів. Підприємства повинні 
відповідати вимогам законодавства та враховувати податкові відповідальності. 

4. Облік амортизації. Визначення правильного методу амортизації та 
встановлення адекватного строку служби може бути складним завданням. 
Неправильна амортизація може вплинути на фінансовий стан підприємства. 

5. Інвентаризація та контроль. Недостатній контроль за переміщенням, 
використанням або вибуттям основних засобів може викликати невірний 
облік та втрату активів. 

Всі ці пункти можуть впливати на недостовірний облік основних 
засобів. Для уникнення цих проблем підприємства повинні мати чітку 
систему обліку основних засобів, використовувати сучасне облікове 
програмне забезпечення, регулярно проводити аудит та оновлювати свої 
методи обліку відповідно до змін в законодавстві та галузевих стандартах. 

Проблема неправильної оцінки основних засобів, пов'язана з 
неправильною класифікацією, але ця проблема може бути вирішена за 
допомогою розробки чіткої та однозначної політики класифікації основних 
засобів, визначення критеріїв, які використовуються для включення 
активів до категорії основних засобів. Слід визначити якісні та кількісні 
показники для оцінки вартості основних засобів, врахувати ринкові умови, 
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технологічний стан та інші фактори. Проведення регулярного аудиту стане 
доцільним для перевірки, чи дотримуються ваші процеси класифікації та 
оцінки внутрішніх і зовнішніх стандартів. 

Для уникнення проблем, зазначених вище, підприємства повинні мати 
чітку систему обліку основних засобів, використовувати сучасне облікове 
програмне забезпечення, регулярно проводити аудит.  

Метою аудиту є надання неупередженої професійної оцінки аудитором 
щодо достовірності інформації про основні засоби, представленої у 
фінансовій звітності підприємства [2]. 

Аудитор повинен розглянути склад та структуру існуючих основних 
засобів на підприємстві. Для цього важливо, щоб аудитор запитував у 
керівництва повний перелік основних засобів, включаючи такі дані, як 
назва об'єкта, дата придбання, короткий опис, балансова вартість, норма 
амортизації та сума нарахованої амортизації. Вибір методу аудиторської 
перевірки залежить від поставлених цілей [3]. 

Перш за все, слід перевірити, як ведеться аналітичний облік основних 
засобів, організований за окремими об'єктами, кожному з яких призначається 
інвентарний номер на весь період експлуатації. Облік за об'єктами ведеться 
в інвентарних картках або книгах.  

Доречно також розглянути інші аспекти методики аудиту основних 
засобів. Насамперед, для забезпечення достовірності інформації про 
наявність та рух основних засобів ми проводимо зіставлення суми, 
зазначеної в інвентарній карті (якщо така карта ведеться), із сумою, 
зазначеною в описі інвентарних карток. Крім того, ми перевіряємо 
відповідність даних, відображених в аналітичному обліку основних засобів, 
залишку на рахунку 10 "Основні засоби" на відповідні дати, чи відповідають 
данні у Головній книзі з даними Балансу. Результати перевірки доцільно 
показувати у запропонованому документі (табл. 1) [4]. 

Таблиця 1  
Аналіз відповідності інформації в 

синтетичному і аналітичному обліку основних засобів 
Показник 31 березня 30 червня 30 вересня 31 грудня 

Залишок, зареєстрований в 
аналітичних облікових реєстрах 

    

Залишок, зареєстрований в 
синтетичних облікових реєстрах 

    

Залишок – Головна книга     
Залишок – Баланс     
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Отже, проведення аудиту може допомогти запобігти виникненню 
проблем на підприємстві та виявити потенційні проблеми, що можуть 
виникнути в майбутньому. Аудит може стати ефективним інструментом 
для забезпечення точності та достовірності фінансової звітності, а також 
для виявлення можливих невірностей у процесах управління та обліку. 
Аудитор може перевірити внутрішні процеси та системи контролю, щоб 
визначити можливі ризики та невірності, які можуть призвести до проблем. 
Аудит допомагає визначити можливі ризики, пов'язані з фінансовою 
діяльністю підприємства, та розробляти стратегії їхнього управління. 

Хоча аудит не гарантує повністю відсутність проблем, він допомагає 
виявити їх раніше та надає управлінню інформацію для прийняття рішень 
щодо вдосконалення систем управління та обліку на підприємстві. 
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ОСНОВНІ СКЛАДОВІ АВТОМАТИЗОВАНОЇ СИСТЕМИ  

УПРАВЛІНСЬКОГО ОБЛІКУ В БУДІВЕЛЬНИХ ОРГАНІЗАЦІЯХ 
 
Процес відновлення будівництва в Україні після війни є одним із 

найважливіших завдань для нашої країни. Вже сьогодні уряд України 
вживає широкий спектр заходів для забезпечення відновлення будівництва 
в постраждалих регіонах, які включають в себе відбудову зруйнованих 
інфраструктурних об'єктів, житлових будинків, об'єктів критичної 
інфраструктури тощо. Крім того, залучаються відповідні ресурси, іноземні 
інвестиції, провадяться реформи в будівельній галузі, здійснюється 
підготовка фахівців з будівництва, архітекторів, інженерів. Існуючий 
потенціал задля відновлення економіки і будівельної галузі зокрема, 
сприятиме створенню нових робочих місць, мобілізації джерел та засобів, 
які забезпечуватимуть економічне зростання, прогрес та стабільний 
розвиток країни.  

Підприємства будівельної галузі, як одні з найбільш пріоритетних в 
економіці країни в післявоєнний період, вже сьогодні повинні комплексно 
здійснювати підготовку для подальшої масштабної відбудови, яка повинна 
включати в себе також впровадження новітніх методів управління, 
елементів цифрової трансформації, інформаційної безпеки та захисту 
даних. Задля ефективного управління та оперативного прийняття 
управлінських рішень особливої актуальності набуває побудова системи 
управлінського обліку, яка спрямована на стратегічне та тактичне 
управління підприємством. При побудові системи управлінського обліку на 
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будівельних підприємствах, насамперед потрібно врахувати особливості 
господарської діяльності таких підприємств, специфіку, моделі управління, 
порядок застосування кошторисних норм та нормативів при визначенні 
вартості будівельних робіт, методи обліку та контролю витрат тощо. Тому, 
вважаємо, що першочерговим завданням при побудові системи 
управлінського обліку є дослідження особливостей господарської 
діяльності, які характерні саме будівельним організаціям, а також 
правильна організація та методика даного обліку з використанням певного 
програмного забезпечення.  

Програмне забезпечення для управлінського обліку є основним 
інструментом управління, який використовується для швидкого прийняття 
бізнес-рішень. Автоматизований управлінський облік безумовно є 
практичним і зручним, дає змогу зберігати фінансову інформацію, 
трансформувати її у відповідності до потреб, своєчасно, оперативно та 
швидко забезпечити передачу необхідних даних різним користувачам. 
Адже, коли інформація чи дані вводяться і передаються вручну, всі ці 
характеристики можуть бути втрачені, і таким чином ускладнюється 
процес управління в реальному часі [4]. 

На основі аналізу літературних джерел вітчизняних науковців [1-3] з 
питань побудови управлінського обліку на підприємствах будівельної 
галузі, систематизовано та узагальнено основні складові автоматизованої 
системи управлінського обліку з врахуванням особливостей побудови 
обліку в будівельних організаціях, зокрема:  

– планування та бюджетування за кожним окремим будівельним проектом; 
– визначення маржинальної вартості за окремим будівельним об'єктом; 
– рентабельність окремого будівельного проекту з урахуванням можливих 

ризиків; 
– аналіз відхилень планових показників від фактичних за окремими 

будівельними проектами; 
– визначення тривалості виробничого циклу з будівництва окремого об'єкту; 
– розрахунок витрат на придбання та зберігання будівельних матеріалів; 
– витрат на утримання спецтехніки; 
– витрати на придбання або оренду спецтехніки;  
– формування інформації щодо залучення субпідрядників та визначення 

вартості їх послуг; 
– планування потреби у грошових коштах та своєчасне здійснення 

взаєморозрахунків з постачальниками та підрядниками; 
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– визначення обсягу витрат за окремими проектами: видами робіт, 
статтях витрат, місцем виникнення витрат; 

– контроль запасів, моніторинг рівня запасів, обладнання та інших 
ресурсів для оптимізації залишків та зниження витрат; 

– формування управлінської звітності для потреб менеджерів різних 
рівнів управління. 
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СТРАХОВИЙ НАГЛЯД РИЗИКІВ ЦИФРОВОЇ 

ТРАНСФОРМАЦІЇ БІЗНЕС-ПРОЦЕСІВ ПІДПРИЄМСТВА 
 
У сучасному бізнес-середовищі цифрова трансформація стає ключовим 

чинником розвитку підприємств. Вона охоплює широкий спектр технологій 
від автоматизації процесів до використання штучного інтелекту та великих 
даних. Однак, разом із можливостями, цифрова трансформація приносить нові 
ризики, зокрема, у сфері кібербезпеки, захисту даних та залежності від технологій.  

В контексті перспектив соціально-економічного розвитку страховий 
нагляд ризиків цифрової трансформації бізнес-процесів підприємства 
набуває особливої актуальності.  

Тема дослідження підтверджує необхідність розробки нових підходів 
до страхового нагляду, які б враховували унікальні виклики, пов'язані з 
цифровими технологіями. До таких викликів, що пов'язані з цифровими 
технологіями, відносимо: збільшення ризиків кібербезпеки та витоків 
даних; необхідність забезпечення конфіденційності особистих даних; 
зростаюча залежність від технологій, що вимагає постійного оновлення 
інфраструктури та навичок персоналу. Швидкі зміни в технологічному 
секторі створюють також виклики для регуляторів у плані розробки 
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адекватного законодавства, а новітні технології, такі як штучний інтелект, 
порушують етичні питання, пов'язані з використанням алгоритмів. Ці 
виклики вимагають інтегрованого підходу, який включає стратегічне 
планування, інвестиції в безпеку та освіту персоналу. 

Під страховим наглядом розуміємо процес, який здійснюється страховими 
компаніями та регуляторними органами, що включає ідентифікацію, оцінку, 
моніторинг та управління ризиками, пов'язаними зі страховою діяльністю. 
Цей процес важливий для забезпечення фінансової стабільності та надійності 
страхових компаній, а також для захисту інтересів страхувальників.  

Основні аспекти страхового нагляду ризиків включають: оцінку ризиків, 
контроль за ризиками, управління ризиками. Підсистема, що відповідає за 
управління ризиками в системі менеджменту організації, з середини ХХ 
століття традиційно називається "ризик-менеджмент". Ризик-менеджмент – 
це підсистема сучасного менеджменту, яка вивчає управління ризиками, що 
виникають у діяльності незалежних бізнес-організацій. Динамізм 
економічного середовища та складність взаємозв'язків між його 
елементами вимагають прийняття виважених управлінських рішень в 
умовах ризику та невизначеності майбутніх результатів [1].  

Особливість страхового нагляду ризиків та ризик-менеджменту 
полягає в тому, що у сучасному середовищі управління ризиками, він 
вимагає використання експертних знань і відповідних навичок для 
створення інтегрованих систем управління. Щоб вижити в конкурентному 
ринковому середовищі, підприємствам необхідно приймати обґрунтовані 
рішення щодо ризиків, які разом з ефективним управлінням спрямовані на 
створення конкурентних переваг. Це означає уникати необґрунтованих 
ризиків, приймати тільки допустимі небезпеки, своєчасно мінімізувати 
вплив і диверсифікувати ризики. Місце ризик-менеджменту в управлінні 
підприємствами забезпечується такими питаннями, які необхідно 
вирішувати під час його діяльності: здатність ефективно використовувати 
наявні та залучати додаткові ресурси для забезпечення рушійної сили 
розвитку; посилення конкурентних переваг та здатності створювати, 
розвивати та ефективно використовувати їх; прогнозування середньо- та 
довгострокових ринкових умов; вибір стратегій і тактик дій для продуктів і 
послуг на відповідних ринках та своєчасне коригування їх змісту, способів 
їх реалізації; професійне управління ризиками (мінімізація ризику як 
джерела небезпеки та використання ризику як додаткової умови для 
отримання доходу). Основною метою ризик-менеджменту є максимізація 
ефективності управління ризиками в діяльності підприємств [2].  
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До ключових бізнес-процесів підприємства можна віднести: первинні 
бізнес-процеси – що є основними процесами, що створюють додану вартість 
продукту, який виробляє підприємство (це процеси, що створюють 
продукт, що представляє цінність для кінцевого споживача); підтримуючі 
(допоміжні) бізнес-процеси – процеси, що забезпечують діяльність 
основних процесів; розвиваючі процеси – процеси, які дозволять створити 
ланцюжок цінностей в основному і в допоміжному процесах на новому рівні 
показників, або управління. Бізнес-процеси управління – процеси, які 
дозволяють керувати всією діяльністю підприємства.  

Складові бізнес-процесу управління: господар або власник – особа, яка 
наділена достатнім обсягом повноважень, має у своєму розпорядженні 
ресурси і бере на себе відповідальність за виконання процесу в належному 
порядку та обсязі; ресурси, необхідні для функціонування цього процесу; 
вхід і вихід, тобто те, що ми споживаємо (завжди має свого постачальника) 
і отримуємо (об'єкт або послуга, отримані в результаті виконання процесу); 
система показників – показники, які використовуються для оцінки 
ефективність процесу; технологія процесу – порядок виконання діяльності 
з перетворення входів у виходи [3]. 

Перш за все, важливо розуміти, що цифрова трансформація впливає на 
всі аспекти бізнесу – від внутрішніх операцій до взаємодій з клієнтами та 
партнерами. Це створює нові можливості для оптимізації ресурсів, 
підвищення продуктивності та введення інноваційних продуктів та послуг. 
Проте, поряд із цим, з'являються нові ризики: вразливості в програмному 
забезпеченні, ризики втрати даних, проблеми з конфіденційністю 
інформації та залежність від інтернет-провайдерів та хмарних сервісів. 

Для страхових компаній цифрова трансформація вимагає переосмислення 
традиційних підходів до оцінки та нагляду за ризиками. На перший план 
виходять питання кібербезпеки, а також розробка страхових продуктів, які 
б відповідали новим викликам. Оцінка ризиків цифрової трансформації 
включає аналіз вразливостей ІТ-інфраструктури, потенційних збитків від 
кібератак та забезпечення належного захисту даних. 

Крім того, страховий нагляд ризиків цифрової трансформації має бути 
інтегрованим з загальною стратегією управління ризиками на підприємстві. 
Це передбачає встановлення чітких процедур управління змінами, 
регулярний моніторинг та аудит цифрових процесів, а також підготовку 
персоналу до роботи в умовах цифровізації. 
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На макроекономічному рівні, розвиток технологій впливає на 
глобальні ринки та економічні системи. Це створює нові можливості для 
міжнародного співробітництва, але й посилює потребу в уніфікації 
стандартів та нормативів у сфері цифрової безпеки та страхування. 

Завершуючи, можна сказати, що страховий нагляд ризиків цифрової 
трансформації бізнес-процесів підприємства є важливим елементом в 
адаптації до змінювального бізнес-ландшафту. На сьогоднішній день, від 
страховиків вимагається не тільки розуміння традиційних ризиків, а й 
компетенції у сфері цифрових технологій. Це включає в себе не тільки 
страхування від кібер ризиків, але й розробку гнучких страхових продуктів, 
які відповідають потребам цифрової економіки. 

В майбутньому, можна очікувати подальшого розвитку цифрових 
технологій, що неминуче призведе до появи нових типів ризиків. Це 
вимагатиме від страхового сектора постійної адаптації та інновацій. 
Важливим аспектом буде також поглиблення співпраці між регуляторними 
органами, страховиками та підприємствами для розробки ефективних 
механізмів управління цифровими ризиками. 

Таким чином, можна зробити висновок, що ефективний страховий 
нагляд ризиків цифрової трансформації є важливою складовою соціально-
економічного розвитку, яка сприяє стабільності фінансових ринків та 
забезпеченню безперервності бізнес-процесів у цифрову епоху. 
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СУТНІСТЬ ТА ОСНОВНІ ВИДИ ФІНАНСОВИХ 
ІНСТРУМЕНТІВ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

 
У непередбачуваних умовах соціально-економічного розвитку 

концепція сталого розвитку є складною для впровадження в суспільстві, 
коли більша частина населення знаходиться на межі бідності, або 
суспільство постійно перебуває в ситуації політичної нестабільності, 
воєнних конфліктів. Проте, з іншого боку, відновлення економічного 
зростання в післяшоковий період повинно вже відбуватися з урахуванням 
базових принципів сталого розвитку, поступового впровадження заходів 
для досягнення його цілей. Це дозволяє в довгостроковій перспективі 
забезпечити поступову модернізацію національного господарства з 
урахуванням світових сучасних тенденцій гармонійного функціонування 
економічної, соціальної та екологічної сфер суспільства.  

До основних цілей сталого розвитку суспільства за даними ООН 
прийнято відносити такі: подолання бідності; подолання голоду; міцне 
здоров’я та добробуту; якісна освіта; гендерна рівність; чиста вода та 
належні санітарні умови; доступна та чиста енергія; гідна праця та 
економічне зростання; промисловість, інновації та інфраструктура; 
скорочення нерівності; сталий розвиток міст та спільнот; відновлювальне 
споживання та виробництво; пом’якшення наслідків зміну клімату; 
збереження морських ресурсів; захист екосистем суші; мир, справедливість 
та сильні інститути; партнерство заради стійкого розвитку [1].  
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Врахування окреслених цілей у процесі створення та реалізації 
стратегії розвитку національної економіки дозволяє забезпечити перехід 
до поступового її гармонійного розвитку. При цьому, впроваджуючи 
досягнення зазначених цілей, національна економіка зазнає структурних 
змін, формуються нові галузі господарства, суб’єкти підприємницької 
діяльності активно починають здійснювати ті види економічної діяльності, 
які раніше не розвивалися, або яких взагалі не було. До таких галузей та 
напрямів національної економіки варто віднести відновлювальну 
енергетику, органічне природне агровиробництво тощо. У процесі 
реалізації концепції сталого розвитку фактично всі сфери та галузі 
національного господарства зазнають впливу. Це відбувається в процесі 
поступового впровадження підприємствами сучасних технологій, які дають 
можливість економити ресурси, передусім енергетичні, забезпечити 
зростання продуктивності виробництва і т. ін. Відповідно, це своєю чергою 
стимулює інші галузі розробляти такі технології, виробляти їх для різних 
галузей господарства. Таким чином, у моделі сталого розвитку фактично всі 
суб’єкти підприємницької діяльності поступово залучаються до досягнення 
цілей такого розвитку. При цьому провідну роль відіграють органи 
державної та місцевої влади, які формують сприятливі умови для розвитку 
національної економіки на засадах сталості.  

Одночасно з виникненням нових галузей національного господарства 
змінюються і умови їхнього розвитку, формується інституційне 
забезпечення, зокрема виникають нові методи та форми фінансування 
реалізації нових проєктів і створення нових суб’єктів підприємницької 
діяльності, фінансовими установами розробляються нові кредитні, 
інвестиційні продукти. Сприятливе інституційне середовище та наявність 
доступних фінансових ресурсів є обов’язковими умовами побудови моделі 
сталого розвитку національної економіки в будь-якій країні.  

Саме фінансування є досить вагомою складовою модернізації 
господарства країни з урахуванням основних положень сталого розвитку, 
оскільки реалізація нових проєктів у межах впровадження такої концепції 
вимагає досить часто значних ресурсів, залучення яких не завжди дозволяє 
отримати колосальні фінансові результати, але при цьому формує 
можливість досягти певних соціальних, екологічних цілей, що не завжди є 
ефективним з позиції ведення бізнесу та використання позикових ресурсів. 
Проте в розвинутих країнах і суб’єкти реального сектору національної 
економіки, і фінансові установи розуміють, що забезпечити якість життя 



International scientific and practical conference 
"Modern achievements and prospects of socio-economic development" 

 

 
49 

громадян не можливо виключно на основі класичних підходів ведення 
бізнесу. Сьогодні необхідно досягати не лише фінансових результатів у 
своїй роботі, але намагатися брати активну участь у системних змінах, які 
відбуваються в суспільстві, навколишньому середовищі, здійснювати 
підприємницьку діяльність на основі концепцій відповідального бізнесу. 
Це, у свою чергу, сприяло активній розробці саме фінансовими установами 
нових напрямів здійснення власної діяльності для підтримки інших 
економічних суб’єктів в їх намірах впроваджувати екологічні, соціальні 
проєкти, поєднувати принципи корпоративної відповідальності з побудовою 
ефективної бізнес-моделі власного розвитку. 

У межах сталого розвитку економіки серед основних фінансових інструментів 
можна виокремити як традиційні способи залучення фінансових ресурсів, так 
і нові, модифіковані інструменти. Розглянемо їхня сутність детальніше (рис. 1). 
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Рис. 1. Сутність та основні види фінансових інструментів [2; 3] 
 
До класичних фінансових інструментів забезпечення сталого розвитку 

економіки можна віднести загальновідомі інструменти стимулювання 
економічного розвитку в країні, а саме: бюджетні, податкові, кредитні та 
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інвестиційні інструменти. При цьому фактично і специфічні інструменти 
стимулювання моделі сталого розвитку є за своєю сутністю також класичними, 
але модифікованими з урахуванням специфіки розвитку тих або інших галузей 
господарства, розбудова яких сприятиме побудові моделі сталого розвитку.  

Сьогодні в більшості розвинутих країнах одночасно використовується 
весь спектр як класичних, так і специфічних інструментів для сталого 
розвитку. Значна кількість суб’єктів господарювання, використовуючи 
традиційні фінансові послуги і традиційні джерела отримання капіталу, 
впроваджують проєкти, які також можна віднести до тих з них, які 
сприяють забезпеченню сталого розвитку суспільства. У цьому випадку такі 
суб’єкти це реалізують також з метою забезпечення ефективності власної 
діяльності, що впливає і на розвиток соціальної, екологічної сфер 
суспільства (раціональне природокористування, ефективне споживання 
електроенергії, водних ресурсів, переробка сміття та відходів від 
операційної діяльності тощо). 

З іншого боку органами державної влади, фінансовими установами на 
основі класичних фінансових інструментів було розроблено різні варіанти 
вже специфічних фінансових інструментів, які були використані для створення 
конкретних фінансових продуктів для сприяння побудови моделі сталого 
розвитку. Серед таких інструментів, наприклад, можна виділити такі: 
зелені позики, зелені інвестиції, зелені облігації. Перераховані фінансові 
інструменти стосуються насамперед залучення фінансових ресурсів до 
сфери енергетики, розвитку відновлювальних джерел енергії. Однак 
фактично в межах кожної галузі національного господарства можуть 
впроваджуватися проєкти, які покликані підвищити як ефективність 
господарюючих суб’єктів, так і раціональне використання доступних їм 
ресурсів, забезпечувати комфортні умови роботи та життєдіяльності 
місцевим мешканцям, покращувати взаємодію з місцевими органами 
самоврядування та загалом формувати позитивний імідж компанії.  

Подальше поширення концепції сталого розвитку у світі все більше 
сприятиме трансформації фінансових відносин між фінансовими 
установами та тими господарюючими суб’єктами, які сьогодні долучаються 
до побудови власного бізнесу, використовуючи таку концепцію. Досвід 
розвинутих країн свідчить, що модель сталого розвитку з поступовим її 
впровадженням дає можливість дійсно створити сприятливі та комфортні 
умови для життєдіяльності громадян. При цьому активно розвивається 
економіка, поступово підвищуються умови соціального забезпечення 
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громадян і, що на сьогодні найбільш стає важливим, формуються умови для 
раціонального використання природних ресурсів, дбайливого ставлення 
громадян до навколишнього середовища. 
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КРЕДИТНИЙ РЕЙТИНГ ЯК ПОКАЗНИК ФІНАНСОВОЇ 
СТІЙКОСТІ ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ГРОМАДИ 

 
На сучасному етапі розвитку суспільства та економіки, територіальні 

громади, як ніколи раніше, стикаються з потребою ефективного управління 
фінансами, забезпеченням розвитку та здійсненням проєктів, спрямованих 
на поліпшення життя їх мешканців. Однією з ключових складових 
успішного управління фінансами є ефективне фінансове планування та 
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управління бюджетом, де кредитний рейтинг виступає важливим показником. 
Кредитний рейтинг виступає не лише, як показник оцінки фінансової надійності, 
але і як ключовий елемент, що визначає можливості для сталого розвитку. 

Кредитний рейтинг територіальної громади – це системна оцінка 
фінансової стійкості, платоспроможності та здатності громади виконувати 
свої фінансові зобов'язання перед кредиторами та іншими зацікавленими 
сторонами. Це числова або буквена оцінка, яка надається кредитними 
агентствами або органами з оцінки кредитоспроможності та відображає 
ризики, пов'язані з фінансовим управлінням, борговими зобов’язаннями, та 
загальною економічною ситуацією територіальної громади.  

Процес отримання кредитного рейтингу часто включає аналіз 
фінансової діяльності та управлінської ефективності громади. Рейтингові 
агентства на основі отриманої інформації від органів місцевого 
самоврядування аналізують фінансове становище громади та визначають 
фактори, які впливають на її кредитний рейтинг.  

В міжнародній практиці рейтингові агентства проводять аналіз 
показників, на основі якого визначають кредитний рейтинг. До таких 
показників відносять: 

1. Правова та адміністративна база: 
– аналіз ефективності та прозорості адміністративного управління громадою; 
– вивчення чинних нормативних актів, які регулюють діяльність громади. 
2. Економічний та соціальний потенціал: 
– оцінка рівня економічного розвитку та ринкового потенціалу громади; 
– аналіз соціальної стабільності та розвитку громади; 
– врахування наявності та якості освітніх, медичних та інших 

соціальних сервісів. 
3. Місцеві фінанси: 
– оцінка фінансового забезпечення місцевого органу влади та його здатності 

виконувати фінансові зобов'язання; 
– аналіз бюджетної політики та ефективності використання фінансових ресурсів. 
4. Поточний і майбутній фінансовий стан: 
– оцінка поточних фінансових показників, таких як рівень доходів, 

витрат та бюджетного дефіциту\профіциту; 
– прогнозування майбутнього фінансового стану громади на основі 

розвитку місцевої економіки та інших факторів. 
5. Управління борговими зобов'язаннями: 
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– аналіз ефективності управління борговими зобов’язаннями, в частині 
обслуговування та погашенням зобов'язань; 

– оцінка ризиків, пов'язаних з борговими операціями та їх вплив на 
фінансову стійкість громади. 

Визначення кредитного рейтингу стимулює громаду до поліпшення 
своєї фінансової дисципліни, прозорості та управлінської діяльності. Довіра 
кредиторів є важливою умовою для стабільності фінансової системи 
територіальної громади. Кредитний рейтинг впливає на імідж 
територіальної громади, що може мати позитивний або негативний вплив 
на її співробітництво з іншими суб'єктами. 

Високий кредитний рейтинг громади свідчить про її здатність 
ефективно управляти фінансовими ресурсами та виконувати свої фінансові 
зобов'язання. Громада з високим кредитним рейтингом може залучати 
більше позикових коштів, оскільки кредитори частіше обирають 
позичальників з позитивною кредитною історією. Це створює довіру серед 
кредиторів, що може вплинути на доступність кредитів за більш вигідними 
умовами, а саме отримувати фінансування за меншими відсотковими 
ставками, що зменшує витрати на обслуговування боргу.  

Так, залучення кредитних ресурсів на вигідних умовах та ефективне їх 
використання сприяє підтримці рівня сталого розвитку громади та 
допомагає створенню нових робочих місць, розвитку інфраструктури та 
підвищенню економічного потенціалу громади. 

Отримання високого кредитного рейтингу може вказувати на те, що 
громада враховує не лише економічні, але й екологічні та соціальні аспекти 
у своєму розвитку. Це може включати реалізацію проєктів: з розвитку 
відновлюваних джерел енергії, будівництва сміттєвих сортувальних 
станцій; управління водними ресурсами; підтримки освіти та інших 
ініціатив, спрямованих на забезпечення сталого розвитку. 

Низький кредитний рейтинг свідчить про те, що територіальна 
громада має високий ризик неплатоспроможності. Це може призвести до 
того, що кредитори будуть вимагати від громади вищих процентних ставок 
за надання позикових коштів або повністю відмовлятись від їх надання. 

 Таким чином, кредитний рейтинг виступає важливим показником 
привабливості територіальної громади та свідчить про надійність громади, 
як позичальника. Формування кредитного рейтингу, здійсненого на основі 
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оцінки фінансової стійкості та платоспроможності, визначає можливості 
громади здійснювати проєкти та забезпечувати розвиток для поліпшення 
якості життя мешканців. Аналіз показників, які здійснюють кредитні 
агентства, сприяє покращенню фінансової дисципліни та управлінської 
ефективності. Поряд з цим, кредитний рейтинг визначає фінансовий образ 
громади, впливає на її імідж та є ключовим показником забезпечення 
стабільності та розвитку. 
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ФРИТРЕДЕРСТВО ЯК ФОРМА МИТНОЇ 
ПОЛІТИКИ: ІСТОРІЯ ТА СУЧАСНІСТЬ 

 
Внаслідок глобалізації й інтеграції країн, посилення їх відкритості, 

розширення зовнішньоекономічних відносин, відбувається зближення та 
узгодження національних економік, відповідно зростає роль митної 
політики. Відтак актуалізуються питання політики вільної торгівлі, тобто 
фритредерства, що ґрунтується на теорії порівняльних переваг та спрямовується 
на забезпечення можливості світової економіки досягти більш ефективного 
розміщення ресурсів та вищого рівня матеріального добробуту. 
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Фритредерство є формою митної політики, яка передбачає усунення 
бар’єрів у торгівлі між країнами та дозволяє необмежений імпорт і експорт 
товарів і послуг. 

Політика фритредерства виникла у Великій Британії у ХІХ ст. Інтереси 
індустріального розвитку породили потребу у вільній конкуренції на 
внутрішньому та зовнішньому ринках і, отже, у лібералізації зовнішньої 
торгівлі. На хвилі промислового перевороту зародилося фритредерство. 
Його апологети стверджували, що втручання держави, зокрема шляхом 
введення різних мит, не приносить жодної користі, а лише перешкоджає 
руху товарів через державні кордони. Тому державне втручання може 
допускатися тільки в окремих випадках – на користь безпеки країни чи 
нейтралізації підтримки експорту, здійснюваної іншою державою. 

В подальшому розвиток фритредерства припав на другу половину ХХ ст. 
у період, коли у світовій економіці продовжувала неухильно зміцнюватись 
тенденція лібералізації обміну товарами та відкриття національних ринків. 
Причому просування до свободи торгівлі було пов’язане вже не так з 
вибором окремих держав, як із узгодженими на багатосторонньому рівні 
рішеннями учасників міжнародної торгівлі. Так, у 1947 р. було підписано 
Генеральну угоду з тарифів і торгівлі (ГАТТ), де було зафіксовано засади 
проведення відкритої й ліберальної зовнішньоторговельної політики, в 
основі якої закладено режим найбільшого сприяння та національний 
режим. Дані режими були покликані забезпечити вільну торгівлю з метою 
відновлення світової економіки, підірваної внаслідок Другої світової війни. 
Зауважимо, що саме на момент підписання ГАТТ, впровадження 
фритредерства відображало домінуючі позиції окремих країн, насамперед 
США, адже здатність брати активну участь у міжнародному товарообміні та 
пропонувати на світовому ринку промислову продукцію, очевидно, була не 
у всіх країн [1, с. 1]. 

Наразі фритредерство акцентується на лібералізації міжнародного 
торговельного регулювання, яке, крім зниження та усунення торговельних 
бар’єрів, передбачає систематизацію заходів митної політики та уніфікацію 
правил їх застосування. Зазначене зумовлює перманентний пошук 
відповідних ефективних інструментів митної політики та нових підходів до 
забезпечення її ролі і реалізації завдань, які враховують напрями та темпи 
розвитку, а також необхідність посилення конкурентоспроможності як 
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підприємств, так і національних економік. Відтак, з 1995 р. функціонує 
Світова організація торгівлі, що стала спадкоємицею ГАТТ. Нормативно-
правова база СОТ, на якій наразі базується світова торгівля, відіграє роль 
своєрідного кодексу поведінки держав у сфері регулювання зовнішньої 
торгівлі, єдиного багатостороннього торговельного договору, що є основою 
уніфікованого митного простору. 

Фритредерство має місце, коли держави не створюють штучних бар’єрів 
для обмеження потоку товарів і послуг між країнами. Така політика вільної 
торгівлі надає низку переваг для торговельних партнерів [2, с. 77; 3, с. 33]: 

1. Покращення доступу до товарів вищої якості за нижчою ціною, що залишає 
домогосподарствам більше фінансових ресурсів для купівлі інших товарів. 

2. Стимулювання економічного зростання, адже звільнення торгівлі від 
митних обмежень зменшує витрати на імпортні ресурси, що скорочує виробничі 
витрати вітчизняних підприємств і сприяє розвитку національної економіки. 

3. Підвищення економічної ефективності та інноваційності, адже вільна 
торгівля взаємодіє з іншими ринковими процесами, переорієнтовуючи людський, 
фізичний і грошовий капітал на більш продуктивне використання, дозволяючи 
процвітати більш ефективним галузям економіки. 

4. Заохочення конкурентоспроможності, адже вільна торгівля вимагає від 
вітчизняних підприємств і працівників адаптації до мінливих вимог світового 
ринку, що має вирішальне значення для збереження конкурентоспроможності. 

5. Забезпечення справедливості зовнішньоекономічних відносин. За 
наявності вільної торгівлі, заснованої на правилах, стає менше можливостей 
для фаворитизму або здатності країн-учасниць перекручувати торговельні 
переваги в бік привілейованих сторін. За відсутності такої політики більші 
та краще пов’язані галузі економіки легше отримують несправедливі 
переваги, такі як митно-податкові лазівки, які захищають їх від конкуренції. 

Хоча фритредерство має переваги, існує низка аргументів проти 
вільної торгівлі та її лібералізації. Однак, зазвичай недоліки фритредерства 
пов’язані не стільки з його змістом, скільки з його впровадженням в 
окремих країнах, зокрема країнах, що розвиваються. До таких недоліків 
відносять [4, с.43-45]: 

1. Збільшення аутсорсингу робочих місць. Зниження імпортних мит 
дозволяє іноземним інвесторам розширювати свою діяльність в інших 
країнах. Без мит імпорт із країн з низькою вартістю життя коштує дешевше. 
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Це ускладнює конкуренцію підприємствам у певних галузях, тому вони 
можуть скоротити кількість робочих місць завдяки аутсорсингу. 

2. Крадіжка прав інтелектуальної власності. У багатьох країнах, що 
розвиваються, немає якісного законодавства щодо захисту прав інтелектуальної 
власності, а ті нормативно-правові акти, які вони мають, не завжди чітко 
виконуються. Як наслідок, у іноземних інвесторів часто викрадають їхні 
ідеї. Потім вони змушені конкурувати із дешевшими підробками. 

3. Витіснення вітчизняної промисловості. Багато країн, що розвиваються, 
мають традиційні економіки, в яких більшість робочих місць створюється у 
сільському господарстві. Малі сімейні фермерські господарства не можуть 
конкурувати з великим субсидованим агробізнесом розвинутих країнах. В 
результаті такі фермерські господарства банкрутують, а їх робітники 
змушені шукати роботу в містах. Це посилює урбаністичні процеси. 

4. Погіршення умов праці. У країнах, що розвиваються, в іноземних 
компаніях працівники стикаються з дуже низькою оплатою, жахливими 
умовами праці та навіть примусовою та жорстокою дитячою працею. 
Зазначене відбувається через намагання іноземних інвесторів скоротити 
витрати на оплату праці та отримати цінову перевагу. 

5. Зниження податкових надходжень. Багато країн, що розвиваються, не 
мають компенсаторів втрачених бюджетних надходжень від імпортних мит. 

6. Деградація природних ресурсів. Країни, що розвиваються, зазвичай 
не приділяють достатньої уваги захисту навколишнього природного 
середовища. Вільна торгівля призводить до виснаження запасів деревини, 
корисних копалин та інших природних ресурсів. 

7. Вплив на становлення держави. В умовах вільної торгівлі іноземні 
інвестори, особливо домінуючі, можуть спробувати стати будівниками 
імперії в майбутньому. У минулому вільна торгівля породила колоніалізм 
та імперіалізм. 

Також до недоліків фритредерства можемо віднести: 
− політика вільної торгівлі успішно реалізовується, якщо всі країни 

дотримуються її, у протилежному випадку вона не зможе формувати 
належні позитивні наслідки; 

− політика вільної торгівлі може виявитися вигідною для розвинутих 
країн, але деякі менш розвинені країни, залежно від структури їхньої 
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економіки, можуть опинитися у невигідному становищі через несприятливі 
конкретно для них умови торгівлі; 

− конкуренція не завжди є чесною та здоровою, відтак її посилення, 
викликане політикою вільної торгівлі, може спричиняти умови, за яких 
відсталі країни не можуть конкурувати з розвиненими; 

− доходи від зовнішньої торгівлі нерівномірно розподіляються при 
політиці вільної торгівлі через неоднаковий рівень розвитку різних країн; 

− країнам з несприятливим платіжним балансом важко подолати 
експортно-імпортні диспропорції при політиці вільної торгівлі; 

− політика вільної торгівлі може сприяти взаємозалежності та перешкоджати 
самодостатності. Але в питаннях національної безпеки кожна країна повинна 
мати самостійність і самодостатність, наскільки це можливо. 

Таким чином, фритредерство як форма митної політики наразі 
продовжує свій розвиток. Цьому сприяє зростаюча взаємозалежність 
економік світу, стирання та розмивання кордонів між державами, а також 
глобалізація, яка дозволяє товарам, послугам, капіталу, підприємствам та 
населенню швидко рухатися. Водночас зауважимо, що фритредерство, як і 
протекціонізм, в чистому вигляді не зустрічаються. Адже економічні кризи, 
що почастішали, яскраво характеризують взаємопов’язаність національних 
господарств країн, відповідно їх стабільність може досягатися шляхом 
захисту з боку держави. Тому найприйнятнішою формою митної політики є 
поєднання вільної торгівлі з частковим втручанням держави, тобто 
регульоване фритредерство. 
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ПОДАТКОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ІНВЕСТИЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ 

 
До основних методів непрямого впливу держави на фінансово-інвестиційну 

діяльність можна віднести – податкове регулювання.  
Як відомо, високе податкове навантаження є стримувальним фактором 

розвитку інвестиційних процесів. 
Тому актуальним є уточнення методологічних засад та подальший розвиток 

заходів та механізмів податкового регулювання інвестиційних процесів.  
В умовах воєнного стану відбувається недоотримання податків через 

скорочення підприємницької діяльності майже у всіх сферах економічної 
діяльності. Тому зниження податкового навантаження на економіку через 
стимулювання інвестиційних процесів буде актуальним після закінчення 
війни в Україні.  

В цілому розвиток системи податкового стимулювання інвестиційної 
діяльності в Україні має проходити в комплексі і включати наступні заходи:  

– розширення сфери використання на основі лібералізації механізму 
інвестиційного податкового кредиту, особливо у технологічній модернізації 
виробництва з метою підвищення його конкурентоспроможності;  

– розробка і впровадження в практику системи цільових інвестиційних 
податкових пільг під виконання особливо важливих замовлень, програм 
або проектів зі створення і використання новітніх науково-технічних і 
технологічних розробок для реконструкції виробництва, відновлення 
підприємств, що постраждали від військових дій та знаходяться на межі 
банкрутства;  
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– встановлення податкових пільг у вигляді звільнення від оподаткування 
прибутку, що реінвестується, в технологічне переозброєння виробництва 
або науково-технічні розробки шляхом включення цих витрат до складу 
витрат, визнаних для цілей оподаткування прибутку, в повному обсязі, за 
умови цільового використання коштів, що вивільняються, та відновлення 
податку на прибуток з нарахуванням штрафів у разі нецільового їх витрачання; 

– запровадження договірної системи надання податкових пільг для приватних 
підприємств, які зобов'язуються сприяти реалізації державних науково-
технічних, промислових та інноваційних програм національного розвитку; 

– законодавче встановлення можливості одержання зацікавленими особами 
податкових канікул на час впровадження нових виробничих технологій; 

– створення вільних податкових зон з особливим пільговим режимом 
оподаткування у межах технополісів, науково-промислових територій тощо; 

– звільнення від податку на прибуток (шляхом включення до складу 
витрат, визнаних для цілей оподаткування, в повному обсязі) частини 
прибутку, що спрямовується на утворення спеціальних інвестиційних фондів; 

– звільнення від податку на додану вартість (ПДВ) лізингових платежів; 
– створення умов використання господарюючими суб'єктами права 

додаткового податкового стимулювання вкладень інвестицій у реальний 
сектор економіки за місцевими податками;  

– звільнення від податків майна підприємств, що безпосередньо 
використовується для виконання наукових та науково-прикладних робіт 
підприємствами, науковими та науково-виробничими організаціями; 

– ведення єдиної ставки ПДВ у розмірі 10% у поєднанні зі зниженою 
ставкою для підприємств галузей інформаційних технологій та ін. 

Такі податкові пільги мають застосовуватися до підприємств, діяльність 
яких відноситься до пріоритетів розвитку країни. 

Також, виходячи з досвіду інших країн, для залучення додаткових джерел 
та ефективного їх використанні, необхідно сформувати у складі державного 
бюджету спеціалізований інвестиційний фонд, метою якого є фінансова 
підтримка інвестицій, націлених на економічне відновлення та зростання.  

Такий фонд має бути пов'язаний з механізмами реалізації державних 
цільових програм та адресних інвестиційних програм.  

Усі значні адресні інвестиційні проекти мають реалізовуватися через 
інвестиційний фонд з урахуванням державно-приватного партнерства. 
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Одним із основних джерел формування інвестиційного фонду має 
стати частина податкових надходжень від мита та допомога міжнародних 
партнерів України на програми відновлення. 

Для реалізації повномасштабних національних проектів, за оцінками 
експертів, необхідно щонайменше 100 млрд грн щорічно.  

Інвестиційний фонд має бути призначений для фінансування проектів 
національного масштабу, фінансування більшості стратегічних інвестиційних 
цільових державних програм і планів розвитку державного сектору економіки. 

 Причому питання щодо конкретних напрямів та способів використання 
коштів має обговорюватися в експертному середовищі, а остаточно 
затверджуватися Урядом країни. 

 Використання коштів інвестиційного фонду має бути націлене 
насамперед на забезпечення економічного зростання.  

Головними стратегічними пріоритетами мають стати інфраструктура, 
державні програми щодо створення вітчизняних проривних інноваційних 
технологій та продукції. 

Крім того, механізм інвестування коштів інвестиційного фонду може 
здійснюватися через банківські структури у формі недорогого кредиту, 
який має видаватися щонайменше на п'ять років, під ставку відсотка, що не 
перевищує 3% річних. Видавати такі кредити на таких умовах комерційні 
банки можуть лише національним виробникам і лише в рамках 
затверджених програм.  

Фактично має побудуватися схема рефінансування банків під кредити, 
видані реальному сектору національної економіки. Низька пряма 
рентабельність таких кредитів має компенсуватися державі додатковими 
податками, яку вона отримає не лише при інвестуванні цих коштів у 
виробництво, а й отримуватиме протягом усього часу функціонування 
нових виробництв та підприємств. 

 Функціонування інвестиційного фонду має відбуватися на основі 
поєднання прямого державного фінансування інвестиційного проекту із 
залученням у державні інвестиційні програми приватних інвестицій та 
наданням коштів на пільговій зворотній основі.  

Реалізація вищезазначених заходів, на нашу думку, дозволить активізувати 
інвестиційну діяльність вітчизняних підприємств. 
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УДОСКОНАЛЕННЯ УПРАВЛІННЯ 
ПРОФЕСІЙНИМ НАВЧАННЯМ ПЕРСОНАЛУ 

 
Ринковій економіці необхідні кваліфіковані працівники, які можуть 

швидко адаптуватися до поступово зростаючих вимог роботодавця [2].  
Професійне навчання працівників – процес цілеспрямованого формування 

у працівників спеціальних знань, розвиток необхідних навичок та вмінь, що 
дають змогу підвищувати продуктивність праці, максимально якісно 
виконувати функціональні обов'язки, освоювати нові види професійної 
діяльності, що включає первинну професійну підготовку, перепідготовку і 
підвищення кваліфікації працівників відповідно до потреб виробництва. 

Професійне навчання працівників організовується в порядку, 
визначеному центральним органом виконавчої влади, що забезпечує 
формування державної політики у сфері праці, трудових відносин та 
зайнятості населення, за погодженням з центральним органом виконавчої 
влади у сфері освіти і науки, іншими заінтересованими центральними 
органами виконавчої влади, всеукраїнськими об’єднаннями професійних 
спілок, всеукраїнськими об’єднаннями організацій роботодавців []. 
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Управління розвитком персоналу ставить за мету цілеспрямоване 
забезпечення кількісних і якісних змін, які підвищують ринкову вартість 
кадрового потенціалу організації, ефективність трудової діяльності працівників. 
Розвиток персоналу та його періодична оцінка впливає на ефективність 
системи управління організацією і перебіг управлінських процесів у ній. 

Організація ефективного механізму управління професійним розвитком 
персоналу сприяє: більш повному використанню професійних здібностей 
працівників у інтересах справи, досягненню стратегічних цілей і завдань 
підприємства; своєчасному забезпеченню підприємства необхідною кількістю 
персоналу з відповідними знаннями та професійним досвідом; створенню 
ефективних стимулів для трудової віддачі і професійного розвитку персоналу; 
забезпеченню відносно стабільного складу працівників. 

Роботодавці можуть здійснювати формальне і неформальне навчання. 
Дуже часто таке навчання залежить від фінансових можливостей самої 
компанії, видатків на організацію проведення професійного навчання, 
також укладених договорів з відповідними навчальними центрами. 
Організація професійного навчання залежить від багатьох факторів, що 
суттєво впливають на результат та якість такого навчання. Серед факторів 
наступні: кількість працівників, які мають пройти професійне навчання; 
фаховість відповідального за навчання; методи, що застосовують під час 
навчання; фінансові можливості компанії; термін та строки навчання; 
кадрова політика; цілі професійного навчання тощо. 

Управління професійним навчанням працівників покладають на 
фахівця з досвідом та великим стажем роботи, що здатен поділитися своїми 
знанням з іншими. Від професійності наставника залежить результат та 
продуктивність персоналу в майбутньому, досягнення поставлених цілей. 
Керівникові підприємства та відповідальній особі за професійне навчання 
варто досконало організувати процес, у відповідності до кадрової політики, 
цілей організації, стратегії розвитку, меті та завданням, побудувати 
безперервний процес професійного навчання. По закінченню навчання 
проводити аналіз результатів та здійснення заходів щодо вдосконалення 
професійного рівня працівників. 



International scientific and practical conference 
"Modern achievements and prospects of socio-economic development" 

 

 
65 

Отже, удосконалення управління професійним навчанням потребує 
ретельного планування на коротку перспективу, з виключенням усіх 
обставин, які заважатимуть успішному результату. Доцільно включити 
професійне навчання працівників до економічних програм розвитку 
регіонального значення, адже кваліфіковані кадри завжди є рушійної 
силою соціально-економічного розвитку. Так, у Законі Україну "Про 
професійний розвиток працівників" відмічається (ст. 2) Державна політика 
у сфері професійного розвитку працівників. Метою державної політики у сфері 
професійного розвитку працівників є підвищення їх конкурентоспроможності 
відповідно до суспільних потреб шляхом сприяння роботодавцю в ефективному 
використанні праці та забезпеченні досягнення належного професійного 
рівня працівниками. 

Державна політика у сфері професійного розвитку працівників формується 
за принципами: доступності професійного розвитку працівникам; вільного 
вибору роботодавцем форм і методів забезпечення професійного розвитку 
працівників з урахуванням специфіки їх роботи; додержання інтересів 
роботодавця та працівника; безперервності процесу професійного розвитку 
працівників [1]. 

 Для досягнення максимальної ефективності професійного навчання 
персоналу варто використовувати форми та методи системно у поєднанні 
та взаємодії, що дозволить досягти високої якості трудового потенціалу та 
забезпечить високий рівень прибутковості та конкурентоспроможності 
підприємств як на вітчизняному, так і на світовому ринках [3].  
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СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИЙ 
РОЗВИТОК ТА ФІНАНСОВЕ УПРАВЛІННЯ 

 
Вступ. Основною метою соціально-економічного розвитку є забезпечення 

соціального розвитку за допомоги економіки, а також вплив економіки 
через соціальний розвиток. Соціально-економічно розвиток постійно 
набуває все більшого значення в різних сферах. Один із факторів, який може 
впливати на цей процес – це фінансовий менеджер. 

Термін "соціально-економічний розвиток" включає до себе залежність 
між рівнем економічного розвитку і вирішення соціальних проблем країни 
і її господарюючих суб’єктів [1]. Тобто він охоплює зростання внутрішнього 
валового продукту, забезпечення стійкого економічного зростання, зменшення 
бідності, забезпечення соціальної справедливості та інші аспекти. 

Фінансовий менеджер – це цілісна система знань про фінансові 
відносини в господарському процесі, фінансовому механізмі та управління 
фінансовою діяльності підприємства [2, с. 10]. З цього можна зробити 
висновок, що мета фінансового менеджера управління фінансами. 

Фінансове управління впливає на соціально-економічний розвиток 
через кілька ключових механізмів. 

По-перше, ефективне фінансове управління допомагає забезпечити 
фінансову стабільність, що сприяє подальшому економічному розвитку. 
Воно дозволяє уникнути фінансових криз підприємствам, забезпечує 
надійність фінансових інститутів та стимулює інвестиції. 

По-друге, фінансовий менеджер допомагає ефективному використанню 
ресурсів. Це означає оптимізацію витрат, раціональне розподіл коштів та 
максимізацію прибутку. За рахунок отриманого прибутку підприємство 
може здійснюватися фінансування заходів щодо соціально-економічного 
розвитку, збільшення фонду оплати праці працівників [3, с. 120]. 
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По-третє, фінансове управління сприяє підвищенню привабливості 
підприємства. До цього входить створення прозорої та надійної фінансової 
звітності, ефективне використання інвестиційних ресурсів, розробку стратегії, 
залучення інвесторів. Інвестиції сприяють розвитку нових технологій, створення 
робочих місць та підвищення життєвого рівня населення. 

По-четверте, фінансове управління може сприяти інноваційному розвитку, 
шляхом виділення фінансових ресурсів на дослідження та розвиток, підтримку 
стартапів та впровадження нових технологій. Це підвищує продуктивність 
та допомагає соціально-економічному розвитку. 

Але як фінансове управління може впливати на соціально-економічний 
розвиток, так і може бути навпаки. К прикладу, соціально-економічні 
фактори можуть мати такий вплив на фінансове управління таким чином: 

По-перше, соціально-економічні фактори впливають на рішення щодо 
інвестицій. Наприклад, загальний розвиток галузей економіки, розвиток 
фінансово-кредитної системи, функціонування фондового ринку та рівень 
інфляції [4, с. 343]. 

По-друге, соціально-економічні фактори можуть бути однією з причин 
зовнішніх факторів, що спричиняють кризу в підприємстві. Тобто, ті соціально-
економічні чинники, які впливають на розвиток країни загалом. В їхньому 
складі розглядяться ті, які негативно впливають на фінансово-господарську 
діяльність підприємства, формуючи загрозу банкрутства [5, с. 382]. 

Висновок. Соціально-економічний розвиток і фінансове управління 
взаємопов'язані та впливають одне на одного. Ефективне фінансове 
управління сприяє забезпеченню фінансової стабільності, ефективному 
використанню ресурсів та сприяє інноваційному розвитку. Зі свого боку, 
соціально-економічні фактори, такі як загальний розвиток галузей 
економіки та функціонування фінансово-кредитної системи, мають вплив 
на фінансове управління, як позитивний, так і негативний. 

Також успішне фінансове управління має враховувати соціальні аспекти, 
такі як соціальна справедливість, зменшення бідності та підвищення 
життєвого рівня населення. Це допомагає створити умови для соціально-
економічного розвитку. 

Тобто, фінансовий менеджер відіграє важливу роль у забезпечені соціально-
економічного розвитку. Враховуючи всі фактори, важливо розвивати та 
вдосконалювати фінансове управління, при цьому, забезпечувати баланс 
між економічним та соціальним розвитком. 
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ІННОВАЦІЙНІ РІШЕННЯ ЩОДО ГАРМОНІЗАЦІЇ 

ОРГАНІЗАЦІЙНОЇ КУЛЬТУРИ ПІДПРИЄМСТВ 
 
Актуальність інноваційних рішень для модернізації організаційної культури 

підприємств на сучасному етапі пояснюється наступним: змінами в економічному 
просторі, необхідністю підвищення ефективності управлінських та бізнесових 
процесів, розвитком цифрових технологій, потребою адаптації підприємства 
до нових реалій та необхідністю залучення та збереження талановитих 
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співробітників. Вищезазначене обгрунтовує актуальність інноваційних рішень 
для модернізації організаційної культури підприємств на сучасному етапі, 
оскільки впровадження інновацій сприяє підвищенню конкурентоспроможності, 
ефективності управління, адаптації до змін, залученню та збереженню 
талановитих співробітників. 

Значну увагу означеним проблемам приділяли: К. Адамс, Е. Ардевол, Д. Баюра, 
О. Білецька, Р. Блейк, Ж. Бодріяр, Е. Брукінг, О. Виноградова, Е. Долан, М. Магура, 
М. Мескон, С. Роббінс, Дж. Стюарт, Ф. Хедоурі та інші.  

Організаційна культура вважається "важливим інструментом впливу 
на економічну ефективність підприємства” [1], визначення його цінностей, 
місії, завдань, поведінкових моделей, і саме тому для підприємства, вона має 
вирішальне значення. Деякі науковці підтримують таку позицію, 
зазначаючи, що "організаційна культура в цілому є найважливішою 
частиною компанії, яка координує її діяльність і дозволяє досягати 
показників ефективності” [2].  

Сучасний ринок виробництва і реалізації товарів і послуг стає все більш 
конкурентним і вимагає від підприємств реагувати на зміни швидко та 
ефективно, а інноваційні рішення дозволяють пристосуватися до нових 
викликів, швидко реалізувати ідеї і зайняти лідируючі ринкові позиції. 
Одним із ключових чинників успіху підприємства є ефективне управління, 
а саме, інноваційні рішення дозволяють створити більш ефективні процеси 
управління, автоматизувати рутинну роботу, ввести нові методи і стратегії, 
які допомагають підприємству працювати більш ефективно. 

Фактично, сучасний прогрес в технологіях дозволяє впроваджувати нові 
цифрові інструменти і системи в управління організаційною культурою. 
Наприклад, впровадження інформаційних систем може значно полегшити 
ведення бізнесу, а впровадження інтегрованих систем управління дозволяє 
більш ефективно контролювати і керувати процесами підприємства. 

Сучасний світ змінюється дуже швидко, і усі підприємства повинні 
адаптуватися до нових реалій, а інноваційні рішення дозволяють підприємствам 
прогнозувати та адаптуватися до змін, впроваджувати нові методи роботи, 
покращувати продукти і послуги, а також відкривати нові ринки. 

Впровадження інноваційних рішень щодо гармонізації організаційної 
культури на підприємстві допомагає залучати і зберегти талановитих 
співробітників. Так, сучасна молодь, зокрема, шукає компанії, які працюють над 
впровадженням нових ідей і принципів, тому підприємства, які прогресують у 
цьому напрямку, мають перевагу при залученні компетентних працівників. 
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Водночас, при впровадженні інноваційних рішень щодо гармонізації 
організаційної культури на підприємстві, слід різноманітні враховувати 
чинники, які впливають на ці процеси і залежать від конкретної ситуації та 
потреб підприємства. З проміж них, акцентуємо увагу на наступних чинниках, 
які можуть впливати на модернізацію організаційної культури: 

– технологічний розвиток, оскільки швидкий технологічний прогрес 
вимагає організаційні зміни, щоб пристосуватися до нових сучасних 
технологій і процесів; 

– зміни ринкових умов, таких як підвищення рівня конкурентної боротьби, 
коливання потреб споживачів, що вимагає оновлення організаційної культури, 
щоб відповідати новим викликам ринку; 

– зміни зовнішнього середовища (політичні, соціальні, економічні, 
міжнародні, конʼнктурні), що спонукать підприємства до модернізації своєї 
організаційної культури; 

– керівники та менеджмент підприємств можуть ініціювати зміни в 
організаційній культурі шляхом прийняття нових цінностей, поведінки та 
схвалення нових практик; 

– активна участь співробітників в процесі ухвалення рішень і оновлення 
організаційної культури може посилити їхню мотивацію і ангажованість у 
проекті модернізації; 

– наявність конфліктів, проблем або недоліків в діючій організаційній 
культурі підприємства, може вимагати її перегляду та модернізації, щоб 
забезпечити більш ефективне функціонування підприємства та 
управлінських процесів; 

– зрілість підприємств, особливо тих, що переживають етапи зміни і 
розвитку, можуть виявляти потреби в гармонізації організаційної культури, 
щоб відповідати вимогам росту та еволюції; 

– присутність сильних конкурентів на ринку і висока конкуренція в 
галузі можуть впливати на підприємство, для якого важливо підтримувати 
і вдосконалювати організаційну культуру, щоб залишатися конкурентоспроможним. 

Означені чинники можуть взаємодіяти і залежати від контексту 
діяльності конкретного підприємства. При цьому, важливим є розуміння та 
аналіз усіх чинників впливу і прийняття відповідних стратегій гармонізації 
організаційної культури для досягнення успіху.  

Інноваційні рішення для розвитку організаційної культури підприємств 
мають охоплювати наступні аспекти: 
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– впровадження комунікаційних технологій, оскільки застосування 
сучасних засобів комунікації, таких як внутрішня електронна пошта, 
внутрішні соціальні мережі та чат-платформи, допоможе поліпшити зв'язок 
між працівниками та керівництвом, що сприятиме більш швидкому та 
ефективному обміну інформацією і сприятиме підвищенню відкритості та 
співпраці всередині підприємства; 

– розвиток лідерських компетентностей, оскільки впровадження 
програм для розвитку лідерських навичок серед керівного складу та 
співробітників допоможе щодо формування креативного середовища, яке 
сприятиме інноваціям, а лідери, які більше усвідомлюють свою роль у 
впровадженні організаційних змін, будуть стимулювати творче мислення 
та сприятимуть залученню працівників до інноваційних процесів; 

– підприємства мають формувати сприятливу інноваційну екосистему, 
що включає стимулювання співпраці, фасилітацію міжвідділової комунікації 
та розробку систем нагород й визнання за інноваційні досягнення, 
заохочення працівників до генерування нових креативних ідей та розробки 
управлінських рішень щодо гармонізації організаційної культури; 

– розвиток навичок інноваційного мислення за допомогою проведення 
навчальних курсів та тренінгів з інноваційного мислення для своїх 
співробітників, курсів зі стимулювання та розвитку креативності,що 
приміром, можуть сприяти зміні старих підходів, а також стимулювати 
унікальність та оригінальність думок; 

– застосування новітніх технологій останнього покоління у діяльності 
підприємства позитивно впливатиме на гармонізацію організаційної культури, 
оскільки впровадження автоматизованих систем, нейронних мереж, штучного 
інтелекту, аналітичних інструментів, хмарних технологій дозволяє спростити 
рутинні процеси та звільнити ресурси для інноваційних проектів. 

Вказані інноваційні рішення допоможуть гармонізувати організаційну 
культуру, яка сприятиме інноваціям, співпраці та розвитку підприємства. 
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СУЧАСНІ ПРОБЛЕМИ УПРАВЛІННЯ 
ПІДПРИЄМСТВАМИ ВЕТЕРИНАРНОЇ МЕДИЦИНИ 

На сьогодні галузь ветеринарної медицини є складовою агропромислового 
комплексу України та представлена не лише державними ветеринарними 
закладами, але й і розгалуженою мережею приватних ветеринарних клінік.  

Такі клініки являють собою як малі підприємства, так і великі з 
розгалуженою мережею філій. Слід відзначити, що на сучасному етапі 
досить значний відсоток малих приватних ветеринарних підприємств не 
досягають цілей розвитку через ряд проблем, пов’язаних з недоліками 
управління та впровадженням неякісного менеджменту. Так, наприклад, 
переважна більшість таких клінік не здійснює аналіз ділової активності з 
метою ефективного керування працівниками (лише 40% ветеринарних 
клінік застосовують заохочувальні інструменти щодо співробітників, а 25% 
з них проводять оцінку рівня задоволеності своїх працівників) [1]. 

Наступною помилкою є те, що дуже часто в реальності обов’язки 
управління виконує виключно засновник або директор, який водночас 
займається і питаннями фінансової діяльності підприємства, просуванням 
та ветеринарною практикою. Такий управлінець зазвичай має повну вищу 
ветеринарну освіту, проте не має відповідних знань і навичок у 
менеджменті підприємств. Це викликає труднощі як у формуванні якісного 
кадрового складу, так і в управлінні всіма процесами функціонування 
ветеринарної клініки в цілому, що призводить до таких проблем, як: 

– плинність кадрів;
– падіння рівня якості обслуговування клієнтів;
– втрата довіри і лояльності клієнтів;
– зниження конкурентних переваг.
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Плинність кадрів через неефективне управління персоналом спричиняє 
ряд втрат зумовлених необхідністю пошуку та підготовки нового працівника. 
Це спричиняє такі додаткові проблеми, як зниження рівня продуктивності 
праці через втрату працівника, порушення перебігу робочих процесів, втрата 
клієнтів, які або підуть до вже знайомого лікаря-ветеринара на його інше місце 
роботи або підуть через невдоволення рівнем послуг у зв’язку із браком 
персоналу; зростання професійного навантаження на працюючих співробітників, 
яким доводиться виконувати обов’язки за себе і за колегу, який пішов. 

Причинами плинності кадрів можуть бути невдоволення ставленням 
керівництва та методами управління на підприємстві, зокрема: 

– напружений психологічний клімат в колективі; 
– невиправдані очікування щодо потреб у навчанні, підвищенні 

професійної майстерності, набуття досвіду, зростання оплати праці тощо; 
– погано налагоджена комунікація між співробітниками та керівництвом; 
– конкуренція між лікарями-ветеринарами за клієнтів; 
– неправильно організований робочий процес, що викликає скарги у 

клієнтів та дискомфорт працівників. 
Таким чином, правильно побудована система управління підприємствами 

ветеринарної медицини дає можливість суттєво підвищити ефективність їх 
діяльності та уникнути низки труднощів, пов’язаних як з обслуговуванням 
клієнтів, так і з відносинами з працівниками підприємства. 

Протягом останніх років у структурі управління підприємств ветеринарної 
медицини України активно утверджуються підрозділи, пов’язані з 
впровадженням інноваційних підходів менеджменту. Використання 
маркетингових досліджень ринку, що дозволяє їм визначати продуману 
стратегію розвитку підприємств, вдосконалювати підходи до організації 
виробництва, вчасно аналізувати вимоги споживачів, удосконалювати 
систему якості послуг, відслідковувати рівні і тенденції надання послуг на 
ринку. Характерним є також використання інформаційних технологій та 
програмного забезпечення для роботи персоналу та обслуговування 
клієнтів. Політика і стратегія формується виходячи з потреб і перспективи 
розвитку, враховуючи при цьому інтереси і можливості партнерів і запити 
та оцінки споживачів [2]. І що важливо, це їх цілеспрямована, системна 
робота по зміцненню своєї участі і позиції на ринку послуг ветмедицини, 
відпрацювання такої структури управління, яка поєднувала б надання 
якісної конкурентоспроможної ветеринарної послуги за максимальної, 
компетентної участі всіх підрозділів, кожного працюючого. 
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ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ІНТЕРНЕТ- 
МАРКЕТИНГУ В СУЧАСНОМУ ПІДПРИЄМНИЦТВІ 

 
У світі, що стрімко розвивається, в умовах постійних змін технологій та 

високої конкуренції, важливість інтернет-маркетингу як ключового 
інструменту в сучасному підприємництві є надзвичайно високою. Інтернет-
маркетинг являє собою використання інтернету для досягнення 
маркетингових цілей. Це може включати веб-сайт компанії, методи 
оптимізації пошукових систем (SEO, search engine optimization), email-
розсилки, маркетинг у соціальних мережах (SMM, social media marketing), 
онлайн-партнерство або інтерактивну рекламу [1]. 

Сучасні стратегії акцентують на мобільному маркетингу, використанні 
штучного інтелекту та аналітиці для персоналізації та оптимізації 
рекламних кампаній. Взаємодії на соціальних мережах стають ключовим 
елементом маркетингових стратегій, а спільноти та діалог із споживачами 
сприяють утриманню аудиторії та формуванню відданості. Високоякісні 
бренди відмежовуються як виробничі організації та акцентують на 
інноваціях, а персоналізований маркетинг та точні дані підвищують 
лояльність та можливості повторних покупок. Розвиток віртуальної 
реальності обіцяє нові можливості в інтернет-рекламі, інтегруючись із 
соціальними мережами та іншими платформами [2, 3]. 

Згідно маркетингових досліджень американської компанії Insider 
Intelligence, обсяги роздрібних продажів в електронній комерції у світі 
досягли обороту у 6,310 трлн доларів США, що на 9,4% випереджує 
минулорічний показник у 5,717 трлн доларів. Надалі до 2026 року експерти 
прогнозують лише зростання оборотів коштів всередині сфери електронної 
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комерції до 8,148 трлн доларів. Прогнозується, що до 2026 року 24% 
роздрібних покупок передбачають здійснення онлайн. Це вказує на те, що 
електронна комерція та інтернет-маркетинг стають не лише тенденцією, 
але і невід'ємною частиною стратегії підприємства, оскільки клієнти все 
частіше обирають онлайн-покупки для роздрібних товарів. 

Очікується, що до 2026 року торгівля в соціальних мережах досягне 
2,9 трильйона доларів. Дослідження показують, що продажі через соцмережі 
і надалі буде популярним способом. У Чорну п'ятницю 2022 року онлайн-
покупці витратили 9,12 мільярда доларів, що перевищує витрати на День 
подяки в 5,3 мільярда доларів. Кіберпонеділок у цьому році виявився ще 
прибутковішим, з 11,3 мільярда доларів витрат, при участі 77 мільйонів 
покупців. Рекордні 59% з них використовували мобільні пристрої, що 
порівняно з 52% у 2021 році [4]. 

Станом на 2023 рік, 11% всіх покупок в Україні здійснюються онлайн 
через маркетплейси, інтернет-магазини та соцмережі. У роздрібній торгівлі 
частка електронної комерції становить 9%, а ринок електронної комерції за 
останній рік зріс на 17%. Протягом року кількість замовлень на популярних 
маркетплейсах (Prom.ua, Bigl.ua, Crafta.ua, Shafa.ua, IZI.ua) та веб-сайті 
компанії Prom.ua зросла на 42%, при цьому середній розмір чека зменшився 
на 10%. Це пов'язано зі збільшенням попиту на доступніші товари, такі як 
одяг та продукти харчування. Рейтинг популярних онлайн-ритейлерів 
включає Rozetka.ua (62%) та Prom.ua (45%), при цьому половина 
користувачів використовує мобільні додатки цих маркетплейсів. ROZETKA, 
лідер ринку, утримує лідерські позиції завдяки широкому асортименту 
товарів і зручному сервісу доставки [5]. 

У рамках дослідження веб-сайту ТОВ "РОЗЕТКА. УА", головного середовища 
для продажу товарів, rozetka.com.ua був проаналізований за допомогою 
Similarweb. З вересня по листопад 2023 року кількість відвідувань склала 
120.6 мільйонів, розташовуючи платформу на 858 місці у світі за рівнем 
відвідуваності. Це свідчить про великий та активний інтерес до бренду. 
Середньомісячно сайт отримує 40.2 мільйона відвідувань та привертає 
11.32 мільйона унікальних відвідувачів. Кожен клієнт проводить на сайті в 
середньому 7 хвилин, що свідчить про інтенсивність взаємодії та зацікавленість 
вмістом. Показник відмов становить 36.12%, що нижче порогового значення 
40% і cвідчить про високу ефективність залучення аудиторії [6]. 
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Основним каналом трафіку веб-сайту є органічний пошук, частка якого 
складає 45.06%, що підтверджує ефективність оптимізації контенту та 
ключових слів. Також, це прямі переходи – 35.10%, які свідчать про 
впізнаваність бренду та активну аудиторію. Інші джерела трафіку 
(соцмережі, ел. пошта, реферальні посилання) важливі для розширення 
аудиторії та збільшення лояльності користувачів. 

Контекстна реклама Rozetka.ua стратегічно використовує анонси 
знижок під час свят та сезонних розпродажів, таких як Black Friday, 11.11 та 
Новорічний розпродаж. Ця практика дозволяє максимізувати взаємодію з 
аудиторією та створювати стимули для покупок, особливо в періоди 
активного пошуку знижок. Оголошення в партнерстві з відомими 
брендами, такими як Lego, HP, і екологічні ініціативи, розширюють 
асортимент і додають авторитет до бренду, сприяючи позитивному іміджу 
та залученню уваги різних сегментів аудиторії. 

Rozetka успішно використовує соціальні мережі як стратегічний 
інструмент комунікації та маркетингу. Займаючи перше місце за 
відвідуваністю на YouTube з часткою 72,13%, компанія не лише презентує 
свій асортимент через відеоогляди та рекламу, але й проводить живі 
трансляції з промокодами та новинками. Крім того, активна присутність на 
Facebook (14,23%) дозволяє взаємодіяти з більш зайнятою аудиторією 
середнього віку, в той час як сторінки на Instagram та TikTok привертають 
молоде покоління. Із 130–150 тисячами слідкувачів на кожному акаунті та 
високою активністю, присутність в соцмережах стає стратегічно 
обґрунтованою. Важливо відзначити також зрозумілий візуальний стиль та 
теплу комунікацію бренду, що допомагають підвищити конверсію через 
гармонійну композицію реклам, офіційного сайту та соцмереж [6]. 

Оптимізація процесу покупки може бути досягнута за допомогою 
мультиканального продажу, залученням дослідницьких груп для отримання 
обґрунтованих відгуків клієнтів, використанням персоналізованих 
рекомендацій та email-розсилки. Також, впровадження штучного інтелекту 
в обробку замовлень і створення унікального контенту можуть покращити 
ефективність, забезпечити високий рівень обслуговування споживачів та 
частково автоматизувати процес обробки замовлень [7]. 

У сучасному підприємницькому середовищі перспективи розвитку 
інтернет-маркетингу є визначальними для успішної конкурентоспроможності. 
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За очікуваннями, тенденції в електронній комерції, мобільному маркетингу 
та персоналізації пропозицій продовжать набирати обертів. Використання 
новітніх технологій, екологічно орієнтований маркетинг та активна 
співпраця з впливовими особистостями визначатимуть успіх підприємств у 
цьому цифровому ері. Спритність у використанні доступних інструментів і 
відкритість до інновацій стануть ключовими аспектами вдосконалення 
маркетингових стратегій на майбутнє. 
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ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 
ОФШОРНОЇ ВІТРОЕНЕРГЕТИКИ В УКРАЇНІ 

 
На сьогодні розвиток відновлювальної енергетики розглядається 

країнами світу як запорука зменшення залежності від викопного палива, 
досягнення цілей декарбонізації та зміцнення енергетичної безпеки. Для 
успішної розбудови відновлювальної енергетики уряди країн встановили 
цілі щодо збільшення частки "зеленої" електроенергії, та запровадили 
відповідні економічні механізми підтримки. 

Варто зазначити, що Україна також доєдналась до загальносвітових 
тенденцій розвитку відновлювальної енергетики, і вже на сьогодні має 
суттєві успіхи в розбудові "зелених" електростанцій. Так, станом на кінець 
2021 року загальна встановлена потужність електростанцій на 
відновлювальних джерелах енергії склала 9,6 ГВт, а частка "зеленої" 
електроенергії в загальному електроспоживанні країни збільшилася до 
13,8% [1]. Разом з тим, інші країні світу демонструють значно кращі 
результати. Так, зокрема станом на кінець 2021 року частка "зеленої" 
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електроенергії в загальному електроспоживанні Австрії склала 76,2%, 
Швеції ‒ 75,7%, Данії ‒ 62,6%, Португалії ‒ 58,4%, Хорватії – 53,5% [2]. З 
огляду на це, Україні потрібно шукати нові підходи для пришвидшення 
розвитку "зеленої" енергетики, одним з яких є розширення технологій 
відновлювальної енергетики, які мають потенціал для використання Україні.  

Однією з таких технологій є офшорна вітроенергетика. Оцінка 
потенціалу її розвитку в України проводилася декількома організаціями. 
Попри те, що дані їх досліджень дещо відрізняються, навіть найбільш 
песимістичні прогнози підкреслюють наявність значних природних 
ресурсів для розвитку цього типу енергогенерації. Так, у 2020 році Світовий 
банк досліджував перспективи розвитку офшорних вітроелектростанцій у 
регіоні Чорного моря. Згідно з результатами дослідження, загальний 
технічний потенціал офшорної вітроенергетики в країнах Чорного моря 
оцінюється на рівні 435 ГВт, з яких більш ніж половина, приблизно 251 ГВт, 
припадають на морські території України [3]. Дослідження Національної 
лабораторії відновлюваної енергетики США стосувалися потенціалу 
розвитку офшорної вітроенергетики на мілководних територіях в акваторії 
Азовського та Чорного морів. За результатами проведеного дослідження 
були зроблені висновки, що площа мілководних морських територій 
дозволяє Україні реалізовувати проєкти з будівництва офшорних 
вітроелектростанцій загальною встановленою потужністю 146 ГВт [4]. 
Водночас дослідження проведене Інститутом відновлюваної енергетики 
НАН України засвідчує, що офшорний потенціал вітроенергетики в Україні 
складає 249,7 ГВт [4]. 

Варто зазначити, що в Україні не інстальовано жодної офшорної 
вітроелектростанції, що обумовлено низкою причин. По перше, реалізація 
інвестиційних проєктів офшорних вітроелектростанцій є технологічно 
складним процесом, який вимагає відповідних технологій, знань та досвіду, 
які на сьогодні відсутні в Україні. По друге, їх будівництво потребує значних 
фінансових ресурсів. Так, необхідність посиленого фундаменту, антикорозійного 
покриття, електричного з’єднання між електростанцією та електричною 
мережею на суші, яке проходить морським дном, роблять інвестиційні 
затрати для таких проєктів значно вищими у порівнянні з наземними 
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вітроелектростанціями. По-третє, в Україні відсутні економічні механізми 
підтримки розвитку офшорної вітрогенерації, зокрема "зелений тариф", 
який на сьогодні поширюється лише на наземні вітроелектростанції. Іншою 
проблемою, яка стримує розвиток офшорної вітроенергетики, є 
балансування такої електроенергії. Через більшу швидкість вітру обсяги 
генерації електроенергії офшорними вітропарками перевищують обсяги 
генерації наземними вітроелектростанціями, що в умовах певної структури 
енергогенерації може призводити до системних обмежень роботи таких 
електростанцій у певні періоди. Ще одним викликом для розбудови 
офшорних вітроелектростанцій стала окупація частини морських 
територій у результаті російського військового вторгнення. Так, після 
анексії Кримського півострова у 2014 році було зокрема втрачено 
можливість будівництва офшорних вітроелектростанцій біля західного та 
східного узбережжя півострова, де потенціал розвитку офшорної 
вітрогенерації є одним з найвищих. Після повномасштабного російського 
вторгнення у 2022 році, Україна додатково втратила можливість розвитку 
офшорної вітроенергетики в Азовському та Чорному морях, оскільки 
доступ до Азовського моря на сьогодні заблоковано повністю, до Чорного – 
частково. Частина територій, яка не є окупованою, дозволяє розвивати 
офшорну вітроенергетику, проте має не найкращий потенціал для 
розвитку. До того ж активні маневри російського флоту та бойові дії у 
воєнний час не дозволяють реалізувати навіть цей наявний потенціал. 

Таким чином, попри значний наявний ресурсний потенціал, офшорна 
вітроенергетика в Україні не розвивається через вищезазначені виклики. 
Усунення зазначених бар’єрів поряд з розробкою ефективних механізмів 
державної підтримки, дозволять залучити технології офшорної вітроенергетики 
до процесів енергогенерації в країні та досягнути цілей енергетичної політики.  
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ЗАГАЛЬНИЙ МЕТОДОЛОГІЧНИЙ ІНСТРУМЕНТАРІЙ 
ОЦІНЮВАННЯ СИСТЕМИ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ: 

МОЖЛИВОСТІ ЗАСТОСУВАННЯ В СФЕРІ 
ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я 

 
Досягнення стратегічних цілей розвитку сфери охорони здоров’я 

потребує ефективної системи публічного управління в даній сфері. У цьому 
зв’язку постає завдання створення дієвих механізмів оцінювання 
відповідної ефективності, при вирішення якого варто, серед іншого, 
скористатися зарубіжним досвідом. 

Науковцями розроблена низка специфічних моделей побудови систем 
критеріїв та відповідних методів оцінювання ефективності публічного 
управління, доведених до рівня конкретних методик, що використовуються 
авторитетними міжнародними організаціями, набули визнання і 
поширення в міжнародному масштабі. Серед таких моделей доцільно 
виділити наступні. 

1. Моделі, що спеціально призначені для комплексного оцінювання на 
рівні всієї системи публічного управління, а саме: 

– Всесвітні індикатори врядування (Worldwide Governance Indicators), що 
були запропоновані та використовується під егідою Світового банку [5, с. 4]; 
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– Європейський індекс якості врядування, (European Quality of 
Government Index) – розробка Інституту якості врядування Гетеборгського 
університету [1, с. 3-5]; 

– Міжнародний індекс ефективності державної служби, (International 
Civil Service Effectiveness Index), розроблений спільними зусиллями фахівців 
Оксфордського університету й Британського інституту врядування [4, с. 72-73]. 

2. Моделі, що є складовими частинами інструментарію комплексного 
оцінювання стану економік країн, зокрема: 

– напрям "інститути" у складі Індексу глобальної конкурентоспроможності 
(Global Competitiveness Index) Всесвітнього економічного форуму [3, с. 611-613]; 

– група показників "ефективність уряду" у складі Світового рейтингу 
конкурентоспроможності (World Competitiveness Ranking) Швейцарського 
міжнародного інституту розвитку менеджменту [6]. 

3. Моделі, що входять до складу інструментарію оцінювання стану 
політичного життя країн, в тому числі: 

– фактори "відсутність корупції", "відкритість уряду", "якість державного 
регулювання" Індексу верховенства права (Rule of Law Index), що розраховується 
міжнародною неурядовою організацією World Justice Project [7, с. 182-183]; 

– категорія "функціонування уряду" Індексу демократії (Democracy Index), 
започаткованого британською аналітичною компанією Economist Intelligence 
Unit [2, с. 70-72]. 

Аналіз виділених оціночних моделей дозволяє зробити висновок про 
те, що при виробленні методологічного інструментарію оцінювання 
ефективності системи публічного управління в сфері охорони здоров’я 
доцільно використати низку груп показників з виділених вище моделей за 
наступними напрямами:  

– взаємодія органів публічної влади з громадськістю, оцінювання якої 
є вкрай важливим з погляду суспільної ефективності публічного управління в 
будь-якій сфері, включаючи охорону здоров’я;  

– якість надання публічних послуг, що, з погляду переважної більшості 
громадян, якраз і відображає ефективність відповідної системи публічного 
управління;  
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– якість вироблення державної політики, що є критично важливою для 
досягнення чіткої спрямованості публічного управління в сфері охорони 
здоров’я на суспільні потреби;  

– дієвість антикризового менеджменту, оскільки діяльність сучасної 
системи охорони здоров’я великою мірою пов’язана з ризиками виникнення 
різноманітних надзвичайних ситуацій, насамперед, епідеміологічного характеру;  

– ефективність публічних закупівель, що має важливе значення з точки 
зору економного витрачання суспільних ресурсів органами публічної влади; 

– інституційна спроможність публічної служби як необхідна умова 
ефективності публічного управління в сфері охорони здоров’я;  

– доброчесність посадових осіб органів публічної влади, від якої 
залежить суспільна ефективність публічного управління в будь-якій сфері;  

– дієвість запобігання та протидії корупції, шо нерозривно пов’язана з 
питаннями доброчесності посадовців;  

– дієвість управління людськими ресурсами в органах публічної влади, 
що є важливою складовою внутрішньої ефективності системи публічного 
управління в сфері охорони здоров’я. 
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ЮВЕНАЛЬНА ЮСТИЦІЯ В УКРАЇНІ: ОСОБЛИВОСТІ 
СТАНОВЛЕННЯ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 

 
Головним обов’язком держави є забезпечення прав і свобод людини, у 

тому числі неповнолітніх осіб, серед яких право на безпечне дитинство, 
право на опіку та піклування, виховання з боку батьків, на охорону здоров’я 
та лікування, відпочинок, доступ до освіти, право на житло, на 
справедливий судовий розгляд із забезпеченням права на захист на всіх 
етапах судового процесу. 

Під поняттям "ювенальна юстиція" розуміємо систему державних та 
громадських органів, установ та організацій, які відповідно до норм Закону 
та за допомогою психолого-педагогічних методів здійснюють правосуддя 
щодо дітей, профілактику та попередження правопорушень дітей та проти 
дітей. Система ювенальної юстиції в Україні на даний час перебуває в 
процесі становлення. 

Міжнародні стандарти у сфері захисту прав дитини є частиною 
національного законодавства України в силу статті 9 Конституції України 
та статті 19 Закону України "Про міжнародні договори України". 

Конвенція ООН про права дитини визначає основні принципи здійснення 
правосуддя у справах неповнолітніх:  
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– принцип участі дитини у вирішенні справи, яка її стосується;  
– принцип дотримання інтересів дитини (має однаково ставитись до 

потреб і інтересів дитини, що потребує правової та соціальної допомоги, 
судовий розгляд повинен проходити в атмосфері розуміння).  

– принцип верховенства права (законності, справедливості, презумпція 
невинуватості, право на правову допомогу, на доступ до суду та на 
оскарження судових рішень).  

Рада Європи в своїй Стратегії з прав дитини на 2022 – 2027 роки 
визначила шість пріоритетних напрямків у сфері захисту прав дитини, 
одним з яких є дружнє до дитини правосуддя для всіх дітей. 

Відповідно до Державної соціальної програми "Національний план дій щодо 
реалізації Конвенції ООН про права дитини" одним із пріоритетних напрямків 
державної політики є створення системи правосуддя, дружнього до дитини. 

Правосуддя, дружнє до дитини, має свої особливості, які є відмінними 
від підходів, що застосовуються до дорослих людей, які потрапляють у сферу 
дії правосуддя. Адаптація судових процедур до потреб дітей важлива для запобігання 
їх повторному травмуванню та повторній віктимізації. Діти повинні розуміти 
систему правосуддя і довіряти їй, а також впевнено нею користуватися. 

Так, принципами правосуддя, дружнього до дитини є: доступність; 
відповідність віку; швидкість; надійність; адаптованість і орієнтованість на 
потреби дитини; дотримання права на належну процедуру; право брати 
участь у розгляді справи; дотримання права на приватне та сімейне життя; 
право на недоторканність і гідність. 

Отримати потрібну інформацію про кримінальне правопорушення від 
неповнолітньої особи, яка стала жертвою чи свідком злочину, дуже важко. 
Необхідно створити особливі, психологічно комфортні умови. Подолання 
стресу, відхилень у поведінці та розладів психіки можливо за допомогою, 
наприклад, організації роботи з дітьми в "зелених кімнатах".  

"Зелена кімната" призначена для роботи з дітьми, які постраждали 
внаслідок кримінального правопорушення чи стали свідками насильства 
або експлуатації, інших правопорушень, або такими, які підозрюються в 
скоєнні кримінальних правопорушень, за допомогою спеціальних методик, 
дружніх до дитини. Основна мета проведення опитування в такій кімнаті – 
запобігання повторній травматизації психіки дитини в процесі опитування 
як завдяки спеціальним методикам та психологічно комфортній атмосфері, 
так і завдяки технічному оснащенню, яке дозволяє коректно вести 
відеозапис допиту та в подальшому використовувати цей відеозапис для 
ведення слідства без проведення повторних допитів. 
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 Система роботи в "Зелених кімнатах" враховує вікові та психологічні 
особливості дітей, котрі перебувають у конфлікті (скоїли проступок або 
злочин), так тих, що стали жертвами або свідками правопорушення. 

Також в багатьох обласних центрах України діє Барнахус (в перекладі 
"Будинок дітей") - це міждисциплінарний спеціалізований центр по роботі 
з дітьми, які постраждали від насильства або стали свідками подібних 
кримінальних правопорушень. Там з ними проводиться співбесіда, 
здійснюється медичний огляд, надається психологічна допомога та 
необхідні послуги відповідних спеціалістів.  

Завданнями Барнахуса є: 
– забезпечення дітям і підліткам, які зазнали різних видів жорстокого 

поводження і кримінальних правопорушень, лікування і підтримки;  
– запобігання травматизації дітям внаслідок повторних співбесід, які 

проводять різні служби в різних місцях; 
– створення для проведення слідчих допитів середовища, дружнього 

до дітей, яке б знижувало рівень занепокоєння дитини.  
Модель Барнахус застосовується для покращення психологічного 

клімату для дітей, які залучені до кримінального процесу в якості 
потерпілих, свідків чи підозрюваних (обвинувачених). 

Також, на сьогодні є потреба у ефективному запровадженні відновного 
правосуддя, що допоможе в подальшому зменшити кількість правопорушень, 
скоєних підлітками.  

Відновне правосуддя – це керований медіатором (посередником) 
процес, під час якого правопорушник та потерпілий мають зустріч, 
проводять обговорення ситуації, що сталася, і приймають рішення щодо її 
вирішення та відшкодування завданої порушенням шкоди. 

Основною метою відновного правосуддя є виведення неповнолітніх із 
кримінального процесу якомога раніше та ресоціалізація їх у суспільне життя 
(наприклад, перевиховання неповнолітнього засудженого реалізовується в 
навчально-виховній роботі, що передбачає загальноосвітнє й професійне навчання). 

Також одним з актуальних питань, які є на обговоренні, це необхідність 
впровадження спеціалізації суддів в судах загальної юрисдикції по 
розгляду справ вказаної категорії. Юстиція, дружня до дітей, не повинна 
обмежуватися сферою кримінальних проваджень і справ про 
адміністративні правопорушення. Звертається увага на вирішенні сімейних 
спорів з врахуванням інтересів дитини, оскільки питання вразливості 
дитини при вирішенні сімейних спорів часто межує з правопорушенням 
(наприклад, домашнє насильство).  
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Необхідно зазначити, що в Керівних принципах Комітету міністрів 
Ради Європи щодо правосуддя, дружнього до дитини, наголошується, що всі 
фахівці, які працюють з дітьми і для дітей (судді, адвокати, прокурори та 
інші учасники системи юстиції) повинні отримувати необхідну підготовку 
з питань прав і потреб дітей різних вікових груп, та щодо процедур, які 
адаптовані до них.  

Тобто, актуальною є підготовка фахівців у галузі ювенальної 
юстиції, а саме: ювенальних суддів; прокурорів у справах неповнолітніх; 
адвокатів з ювенальних справ; працівників кримінальної поліції у справах 
неповнолітніх; слідчих; соціальних працівників; офіцерів пробації; 
працівників пенітенціарної системи по роботі з неповнолітніми; 
координаторів та ведучих програм з відновного правосуддя; психологів, 
медиків, які безпосередньо працюють із неповнолітніми правопорушниками; 
вихователів, вчителів, які безпосередньо працюють із дітьми групи ризику, 
з неповнолітніми, які перебувають у школах соціальної реабілітації.  

Можливо звернути увагу на розробленні спеціальної освітньої програми у 
ВУЗах для спеціалістів, які працюватимуть у галузі ювенальної юстиції; на 
підготовку навчальної програми для запровадження правової освіти з 
метою виховання поваги до закону, а також профілактики правопорушень.  

Необхідно підтримувати вивчення міжнародного досвіду, практики та 
законодавства, інформувати громадськість щодо суті ювенальної юстиції, її 
основних завдань та ефективності діяльності. 

Отже, в умовах сьогодення, на ювенальне правосуддя покладено 
важливі завдання щодо захисту прав та інтересів неповнолітніх, які 
вчинили правопорушення або постраждали від неправомірних дій з боку 
інших осіб. Сьогодні в Україні не існує цілісної системи правосуддя щодо 
дітей у конфлікті з законом. Однак здійснено ряд заходів реалізації 
міжнародних зобов’язань щодо покращання захисту прав даних дітей, 
вирішення проблем "молодої групи ризику". 

Таким чином, актуальним є впровадження спеціалізації суддів в судах 
загальної юрисдикції; створення центрів пробації та центрів надання 
соціальної і психологічної допомоги; створення інституту судового 
вихователя; впровадження програм відновного правосуддя.  

При здійсненні судочинства рекомендувати використання поступового 
переходу від виконання каральних функцій правосуддя до відновних, 
реабілітаційних та охоронних, використовувати знання з психології та 
педагогіки, здійснювати особливий підхід до неповнолітніх під час 
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досудового слідства, надавати перевагу мірам запобіжного заходу, які не 
пов’язані з перебуванням неповнолітнього під вартою; сприяти соціальній 
адаптації та реінтеграції неповнолітнього правопорушника. 

Необхідно зауважити, що не можна повністю брати "західну" модель 
ювенальної юстиції за основу і застосувати її в повній мірі в Україні, через 
менталітет та непристосованість існуючої правової системи, воєнний час і 
час повоєнного відновлення, її необхідно адаптувати та удосконалити. 

Отже, для впровадження ювенальної юстиції в Україні потрібно 
провести реформи та привести законодавство у відповідність до розвитку 
правосуддя щодо неповнолітніх. 
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АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ АРЕШТУ 
АКТИВІВ, ПОВ’ЯЗАНИХ З ФІНАНСУВАННЯМ 

ТЕРОРИЗМУ В СЕКТОРІ БЕЗПЕКИ І ОБОРОНИ 
 
Питання арешту активів, пов’язаних з фінансуванням тероризму в 

секторі безпеки й оборони, вимагають серйозної уваги, компетентного та 
комплексного підходу.  

Законодавство України передбачає вжиття різноманітних заходів із 
забезпечення запобігання фінансуванню тероризму, наявність чіткої 
правової бази, яка дозволяє правоохоронним органам проводити арешт 
активів осіб, пов’язаних із фінансуванням тероризму, та здійснювати 
заходи для припинення таких дій. Ці заходи спрямовані на забезпечення 
національної безпеки та боротьбу з тероризмом в Україні. 

Українська правова система надає повноваження правоохоронним 
органам щодо проведення арешту осіб, які пов’язані з фінансуванням 
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тероризму. Це регулюється Законом України "Про боротьбу з тероризмом", 
який передбачає механізми забезпечення безпеки суспільства та боротьби 
з тероризмом [1]. Один з таких механізмів – це арешт активів осіб, 
пов'язаних із фінансуванням тероризму в Україні. Ця дія спрямована на 
унеможливлення використання фінансових ресурсів для підтримки 
терористичних дій. Решта активів можуть бути використані для конфіскації 
та заборони використання фінансових ресурсів, які використовуються для 
терористичних цілей, тим самим обмежуючи можливість терористів 
виконувати свої дії. Такі заходи можуть включати в себе арешт банківських 
рахунків та іншого майна, що може бути пов'язане з такими незаконними діями. 

У багатьох країнах правоохоронні органи мають спеціалізовані 
підрозділи, які займаються боротьбою з фінансуванням тероризму та 
іншими особами, пов’язаними з цим. Зазвичай, для здійснення арешту 
пов’язаних з фінансуванням тероризму осіб, необхідні підстави, що можуть 
включити докази фінансової підтримки терористичних організацій або 
участі у злочинах, пов’язаних з тероризмом. 

Проблема фінансування тероризму в секторі безпеки й оборони є 
надзвичайно важливою для забезпечення міжнародної безпеки. Ефективне 
співробітництво між країнами та міжнародними організаціями, покладання 
відповідальності на фінансові установи для виявлення та блокування 
фінансових потоків, що живлять терористичні групи, грає важливу роль у 
запобіганні та припиненні терористичних дій. Україна активно 
приєдналася до міжнародних зусиль у цьому напрямку, впроваджуючи 
власні заходи на рівні національного законодавства, а також співпрацюючи 
з іншими країнами та міжнародними організаціями. 

Боротьба з фінансуванням тероризму повинна здійснюватися у 
відповідності до міжнародного права та з урахуванням прав людини. 
Ухвалення та ефективне виконання відповідних законодавчих та 
нормативних актів у цій сфері, а також розроблення міжнародних стратегій 
та зобов’язань для боротьби з фінансуванням тероризму є ключовими 
компонентами вирішення цього складного питання. 

Міжнародні стратегії та зобов’язання щодо боротьби з фінансуванням 
тероризму включають різноманітні елементи, які охоплюють законодавчі 
заходи, фінансовий моніторинг, співпрацю між країнами та впровадження 
міжнародних стандартів. 

Основними напрямками впровадження міжнародних стандартів щодо 
боротьби з фінансуванням тероризму є: 
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1. Міжнародне співробітництво: країни співпрацюють у розробці та 
виконанні міжнародних стандартів і рекомендацій, такі як рекомендації 
ФАТФ (Financial Action Task Force) щодо боротьби з фінансуванням тероризму.  

Це міжнародна організація, яка спеціалізується на боротьбі з 
відмиванням грошей та фінансуванням тероризму. Організація розробляє 
рекомендації, які призначені для того, щоб уряд та фінансові установи 
могли виявити та запобігти незаконним фінансовим операціям. 

Основні рекомендації ФАТФ щодо боротьби з відмиванням грошей та 
фінансуванням тероризму включають наступне: 

– встановлення системи ідентифікації клієнтів (KYC) та підтримання 
відповідної документації; 

– здійснення моніторингу фінансових транзакцій з виявлення 
підозрілих операцій; 

– розвиток міжнародного співробітництва для обміну інформацією про 
фінансові злочини; 

– здійснення внутрішнього аудиту та внутрішнього контролю у 
фінансових установах із забезпечення запобігання зловживанням. 

Ці рекомендації спрямовані на створення загальних стандартів і 
процедур, які ефективно унеможливлюють зловживаня у фінансовій сфері, 
запобігти відміненню грошей та фінансуванню тероризму. 

2. Фінансовий моніторинг: країни впроваджують системи фінансового 
моніторингу, які допомагають виявляти та перешкоджати фінансовим 
потокам, пов’язаним з тероризмом. 

3. Антикорупційні заходи: боротьба з корупцією у фінансовій та 
політичній сферах для запобігання використанню корупції, як реального 
фінансування тероризму. 

4. Законодавчі заходи: впровадження та посилення законодавчих заходів 
щодо блокування та контролю фінансових засобів, пов'язаних з тероризмом. 

Ці стратегії та зобов'язання допомагають країнам зменшити можливість 
фінансування тероризму та покращити міжнародну безпеку. 

З огляду на викладене боротьба з фінансуванням тероризму є надзвичайно 
важливою для забезпечення міжнародної безпеки. Перспективними напрямками 
для подальшого дослідження шляхів боротьби з фінансуванням тероризму 
в секторі безпеки і оборони є: 

– міжнародне співробітництво: співробітництво між країнами для обміну 
інформацією про фінансові потоки, що сприяють тероризму, можуть сприяти 
виявленню та припиненню фінансування терористичних організацій; 

– посилення регулюючих заходів: уряди країн можуть встановлювати 
більш суворі правила та норми для фінансових установ, які допомагають у 
використанні фінансових інструментів для фінансування тероризму; 
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– використання сучасних технологій: використання новітніх технологій 
для здійснення та відслідковування фінансових транзакцій може допомогти у 
виявленні підозрілих операцій та припиненні фінансування терористичних груп; 

– залучення громадськості: посилення усвідомлення громадськістю 
впливу фінансування тероризму може допомогти зменшити підтримку та 
можливості фінансування терористичних організацій. 

Ці методи, у поєднанні з іншими заходами, можуть сприяти більш 
ефективній боротьбі з фінансуванням тероризму та забезпеченню 
міжнародної безпеки. 
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ЦИВІЛЬНО-ПРАВОВИЙ ПОРЯДОК 

ВІДШКОДУВАННЯ ШКОДИ ДЕРЖАВОЮ 
 
Вступ. В умовах розвитку правової держави в Україні важливим чинником 

дотримання конституційного принципу верховенства права, зокрема належного 
відшкодування шкоди у разі порушення прав та основоположних свобод 
державою в особі її органів та посадових осіб. Також не виключаються і дії, 
рішення або бездіяльність органів місцевого самоврядування. Наприклад, 
це може бути незаконне звільнення особи з публічної служби, засудження 
невинної особи або її незаконне затримання тощо.  
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Актуальність питання відшкодування шкоди держави зумовлена необхідністю 
дотримання захисту прав та свобод громадян та іноземців в Україні. У 
випадку неправомірного арешту, ув’язнення або вилучення майна кожна 
особа має право на відшкодування шкоди від держави, оскільки це важливо 
для збереження стабільності та передбачуваності приватних осіб та 
держави, а також зростання її репутації у міжнародній спільноті. 

Ціль роботи. Визначити особливості відшкодування шкоди державою 
в цивільно-правовому порядку. 

Матеріали та методи. Загальнонаукова методологія, що передбачає 
використання системного, комплексного підходу до вирішення проблем, 
стала основою дослідження. Теоретичною основою дослідження є наукові 
праці вітчизняних та зарубіжних вчених з проблем відшкодування шкоди 
державою, законодавство та нормативно-правові акти України, матеріали 
науково-практичних конференцій.  

Результати та обговорення. Обов’язок держави з відшкодування 
завданої державними органами, органами місцевого самоврядування та 
посадовими особами встановлений Конституцією України. Згідно ч. 1 ст. 56 
Основного Закону кожен має право на відшкодування за рахунок держави 
чи органів місцевого самоврядування матеріальної та моральної шкоди, 
завданої незаконними рішеннями, діями чи бездіяльністю органів державної 
влади, органів місцевого самоврядування, їх посадових і службових осіб при 
здійсненні ними своїх повноважень. 

Порядок відшкодування шкоди врегульовано в Главі 82 (Відшкодування 
шкоди) Цивільного кодексу України (далі – ЦК). Так, згідно ч. 1 ст. 1173 ЦК 
шкода, завдана фізичній або юридичній особі незаконними рішеннями, дією 
чи бездіяльністю органу державної влади, органу влади Автономної Республіки 
Крим або органу місцевого самоврядування при здійсненні ними своїх 
повноважень, відшкодовується державою, Автономною Республікою Крим 
або органом місцевого самоврядування незалежно від вини цих органів [2]. 

При цьому необхідно зазначити, що згідно ст. 1174-1175 ЦК збитки, що 
виникають внаслідок неправомірних рішень, дій чи бездіяльності 
посадових осіб органів державної влади, органів влади Автономної 
Республіки Крим або органів місцевого самоврядування у виконанні 
повноважень, повинен бути відшкодований державою, Автономною 
Республікою Крим або відповідним органом місцевого самоврядування, 
незалежно від вини конкретної особи. Водночас у випадку завдання збитків 
фізичній чи юридичній особі унаслідок прийняття незаконного та 
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скасованого нормативно-правового акта органами влади, ці збитки також 
відшкодовуються вказаними суб'єктами. Тобто у цьому випадку діє 
презумпція вини заподіювача шкоди, що характерно для цивільного права. 

Також цивільне законодавство поділяє завдану шкоду на матеріальну 
та моральну. Перша полягає в отриманні збитків внаслідок порушення 
цивільних прав певної особи. Згідно ч. 2 ст. 22 ЦК збитками можуть бути 
втрати, постраждалої особи через знищення або пошкодження майна, а 
також витрати, які вона понесла або повинна понести для відновлення 
свого порушеного права (реальні збитки) та потенційні доходи, які особа 
могла б отримати в звичайних обставинах, якби її право не було порушене 
(упущена вигода) [2]. Проблем при оцінці матеріальної шкоди не повинно 
виникати, оскільки існує чіткий перелік майна та можливий дохід у разі 
його реалізації за ринковими цінами. 

Однією проблемою, пов'язаною із компенсацією шкоди від держави, є 
визначення розміру моральної шкоди. Згідно з ч. 2 ст. 23 ЦК, моральна 
шкода включає фізичний біль та страждання, які фізична особа випадково 
зазнала внаслідок каліцтва чи інших пошкоджень здоров'я; психічні 
страждання, які фізична особа пережила через неправомірні дії стосовно 
неї, членів її сім'ї чи близьких родичів; емоційні труднощі, пов'язані з 
ушкодженням або знищенням її майна; а також втратою гідності та честі 
фізичної особи, а також ділової репутації фізичної або юридичної особи [2]. 
Визначення розміру відшкодування моральної шкоди є складним і 
дискусійним питанням. Законодавець намагається окреслити його, але 
використовує для цього оціночні поняття, які не завжди можна однозначно 
зрозуміти. Наприклад, "розумність" і "справедливість" – це поняття, які 
мають різні значення для різних людей. Крім того, законодавець також 
враховує такі фактори, як глибина душевних страждань потерпілого та інші 
обставини справи. Важливо вказати, що ці категорії повинні доказувати 
належними, допустимими доказами, зокрема шляхом популярної судово-
психіатричної експертизи тощо [3]. 

При цьому досить часто при відшкодуванні шкоди державою у осіб чиї 
права було порушено виникає можливість "легітимного очікування" 
задоволення майнового інтересу від держави у випадках передбачених 
національним законодавством. Як зазначає Я. О. Берназюк у судовій 
практиці Європейського суду з прав людини термін "легітимні очікування" 
визнається неодмінною складовою принципу юридичної визначеності, 
взаємодіючи з принципами законності та пропорційності. Цей термін також 
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прямо пов'язаний з концепціями передбачуваності (прогнозованості) та виконання 
закону в часі (можливості ретроспективності правового регулювання), 
підкреслюючи, що особа може розумно розраховувати на реалізацію 
певного права або вимоги (зокрема щодо належного відшкодування шкоди 
державою) за умови наявності достатнього правового підґрунтя [4, c. 156].  

Важливою частиною відшкодування шкоди державою є відшкодування 
завданої незаконними рішеннями, діями або бездіяльністю правоохоронних 
органів та судів. Так згідно ч. 1 ст. 1176 ЦК шкода, завдана фізичній особі 
внаслідок її незаконного засудження, незаконного притягнення до 
кримінальної відповідальності, незаконного застосування запобіжного 
заходу, незаконного затримання, незаконного накладення адміністративного 
стягнення у вигляді арешту чи виправних робіт, відшкодовується державою у 
повному обсязі незалежно від вини посадових і службових осіб органу, що 
здійснює оперативно-розшукову діяльність, досудове розслідування, 
прокуратури або суду [2]. 

При цьому згідно ч. 1 ст. 2 Закону України "Про порядок відшкодування 
шкоди, завданої громадянинові незаконними діями органів, що здійснюють 
оперативно-розшукову діяльність, органів досудового розслідування, 
прокуратури і суду" право на компенсацію збитків у розмірах і порядку, 
передбачених цим Законом, виникає у таких випадках: 1) виправдовувальний 
вирок суду; 2) засвідчення факту незаконного повідомлення про підозру у 
вчиненні кримінального правопорушення, незаконного взяття і утримання 
під вартою, незаконного проведення в ході кримінального провадження 
обшуку, виїмки, незаконного накладення арешту на майно, незаконного 
відсторонення від роботи (посади) та інших процесуальних дій, що 
обмежують чи порушують права та свободи громадян, зазначені в 
обвинувальному вироку суду чи іншому судовому рішенні, за винятком 
ухвали суду щодо призначення нового розгляду; 3) закриття кримінального 
провадження у зв'язку із відсутністю події кримінального правопорушення, 
відсутністю складу кримінального правопорушення або недостатніми доказами 
для доведення вини особи у суді, а також вичерпанням можливостей отримання 
цих доказів; 4) закриття справи про адміністративне правопорушення [5]. 

На думку деяких науковців, потерпілий від перевищення розумних 
строків розгляду справ у судах загальної юрисдикції або виконання судових 
рішень має право на відшкодування моральної шкоди. Європейський суд з 
прав людини у справі "Юрій Миколайович Іванов проти України" також 
визнав це право. Суд зазначив, що існує презумпція, що надмірна тривалість 
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провадження становить підставу для відшкодування моральної шкоди. Ця 
презумпція особливо незаперечна у випадку надмірної затримки у 
виконанні державою судового рішення, оскільки невиконання державою 
свого зобов'язання заподіює заявнику почуття розпачу [6]. 

Однак законодавство не встановлює умов та порядку відшкодування 
моральної та матеріальної моральної шкоди внаслідок перевищення розумних 
строків розгляду справи та виконання судового рішення. Зокрема як зазначає 
І. І. Гребенюк та О. В. Соловйов необхідно: 1) впровадити матеріальні норми, 
які гарантують право будь-якої особи, будь то фізична чи юридична, на 
компенсацію збитків, що виникли внаслідок неприпустимо довгого тривання 
судового процесу в судах загальної юрисдикції; 2) встановити процедуру 
подання скарги щодо неприпустимого тривання розгляду справи та визначення 
порядку компенсації завданої цим шкоди; 3) уточнити джерела фінансування 
витрат на відшкодування збитків, спричинених неприпустимо довгим 
триванням судового розгляду [7]. 

Висновки. Отже, наразі правовий інститут відшкодування шкоди 
державою є частиною цивільного законодавства, що потребує удосконалення, 
оскільки відсутній чіткий позасудовий порядок відшкодування шкоди 
державою. Важливо чітко визначити критерії визначення моральної шкоди, 
а також передбачити джерела фінансування відшкодування шкоди державою. 
 

Список використаних джерел 
1. Конституція України : Закон України від 28.06.1996 р. № 254к/96-ВР. 

Дата оновлення: 01.01.2020. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254к/ 
96-вр (дата звернення: 24.12.2023). 

2. Цивільний кодекс України : Закон України від 16.01.2003 р. № 435-IV. 
Дата оновлення: 16.12.2023. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/435-
15/conv (дата звернення: 24.12.2023). 

3. Відшкодування моральної шкоди URL: https://minjust.gov.ua/m/vids 
hkoduvannya-moralnoi-shkodi (дата звернення: 24.12.2023). 

4. Берназюк Я. О. Принцип легітимних очікувань (legitimate expectations): 
поняття та зміст. Експерт: парадигми юридичних наук і державного управління. 
2021 № 3 (15). С. 147-162. 

5. Про порядок відшкодування шкоди, завданої громадянинові незаконними 
діями органів, що здійснюють оперативно-розшукову діяльність, органів 



International scientific and practical conference 
"Modern achievements and prospects of socio-economic development" 

 

 
99 

досудового розслідування, прокуратури і суду : Закон України від 01.12.1994 р. 
№ 266/94-ВР. Дата оновлення: 31.03.2023. URL: https://zakon.rada.gov.ua/la 
ws/show/266/94-вр (дата звернення: 24.12.2023). 

6. Справа "Юрій Миколайович Іванов проти України" (Заява № 40450/04). 
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/974_479 (дата звернення: 24.12.2023). 

7. Гребенюк І. І., Соловйов О. В. Проблема відшкодування шкоди, завданої 
перевищенням розумного строку розгляду справ у судах загальної юрисдикції 
у контексті статей 6 та 13 конвенції про захист прав і основних свобод 
людини. URL: https://minjust.gov.ua/m/str_4306 (дата звернення: 24.12.2023). 
  



Міжнародна науково-практична конференція 
“Сучасні досягнення та перспективи соціально-економічного розвитку” 

 

 
100 

 СЕКЦІЯ 8. ПЕДАГОГІКА  
 SECTION 8. PEDAGOGY  
 
УДК 304 
JEL Classification: Z19 

Погоржельський І. В., 
здобувач третього (освітньо- 

наукового) рівня вищої освіти, 
Український державний університет 

імені Михайла Драгоманова, м. Київ 
Соляник М. Г., 

канд. пед. наук, доцент, 
доцент кафедри соціальної 

освіти та соціальної роботу, 
Український державний університет 

імені Михайла Драгоманова, м. Київ 
 

ФОРМУВАННЯ ЕСТЕТИЧНИХ ІДЕАЛІВ У СУЧАСНОЇ МОЛОДІ 
 
Формування естетичних ідеалів у сучасної молоді є однією із важливих 

умов розвитку духовної культури українського суспільства. Потреба в 
естетичних ідеалах існує завжди, але зараз ця потреба зростає і зумовлена 
вона низькою психологічних та соціально-економічних причин: 
масштабність, глибина й динамізм економічних, політичних і духовних 
процесів в Україні вимагають особливої уваги до процесу формування 
естетичної культури молоді; зміна психології свідомості нерозривно 
пов’язана з новим розумінням людини, зі зростанням ролі її особистості в 
процесі становлення суспільних відносин; недосконалість соціального 
досвіду, недостатня стійкість переконань молоді зумовлює необхідність 
об’єктивно оцінити стан сучасного впливу прекрасного на різні аспекти 
життєдіяльності суспільства [3, с. 1]. 

Необхідною складовою формування високого рівня естетичної 
культури української молоді є естетичний смак, який потрібно розглядати 
як естетичну категорію з позиції ідентифікатора сучасних тенденцій та 
норм естетичного. Отже, естетичний смак – це "здатність людини 
сприймати, розуміти й оцінювати особливості предметів, явищ природи та 
суспільного життя з погляду їх естетичної і гуманістичної доцільності" [3, с. 1]. 
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Актуалізація проблеми виховання естетичних смаків у молоді 
зумовила пошук шляхів організації та вдосконалення названого процесу в 
освітньо-виховному просторі закладів освіти. Одним зі стратегічних 
напрямів, визначених державними документами ‒ Законами України "Про 
освіту", "Про вищу освіту", Концепцією національного виховання 
студентської молоді, Концепцією естетичного виховання та Концепцією 
загальної мистецької освіти, є створення умов для виховання і навчання 
розвиненої особистості.  

Дослідниця Хом’як О. А. зазначає, що у Концепції національного виховання 
студентської молоді "серед основних напрямів національно-виховної 
діяльності виділене естетичне виховання, яке містить такі компоненти: 
розвиток естетичних потреб і почуттів, художніх здібностей та творчої 
діяльності; формування у молоді естетичних поглядів, смаків, вироблення 
умінь примножувати культурно-мистецькі надбання народу, відчувати й 
відтворювати прекрасне в повсякденному житті" [3, с. 1]. Зрозуміло, що 
саме молодь має бути інтелектуальним і морально-естетичним взірцем 
суспільства, бо у майбутньому саме їм належатиме важлива суспільно-
творча місія ‒ формування духовної свідомість нації, виховання і 
розвинення у підростаючого покоління художніх вподобання, естетичних 
почуттів, смаків, ґрунтовних цінностей, які будуть підтримувати 
життєстійкість українців. Особливої уваги у цьому контексті потребує 
проблема створення належного рівня розвитку естетичної і духовної 
культури, художньо-естетичної вихованості сучасної української молоді. 

Потрібно чітко визначити, що саме забезпечить формування 
естетичних ідеалів у молоді. Для цього потрібно виявити мотиваційні 
потреби особистості в естетичному вихованні; включити в навчально-
виховний процес системи творчих завдань, що організують естетичну 
діяльність молодих людей із урахуванням їх індивідуальних особливостей; 
створити єдину систему форм, активних методів, засобів естетичного 
виховання, що сприяють набуттю естетичного досвіду, формуванню 
естетичного ідеалу, вихованню естетичних смаків; художньо-естетичне 
занурення молоді в культурне середовище з метою залучення до мистецтва. 

Отже, на сучасному етапі цивілізаційного розвитку українського 
суспільства особливої значущості набувають питання гармонізації 
відносин людини з природним, предметним, соціальним та мистецьким 
середовищем, глибокого сприймання, розуміння та творчого використання 
матеріальних і духовних цінностей, освоєння навколишньої дійсності й 
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мистецтва за законами краси [2, с. 31]. Нині набуває особливої гостроти й 
актуальності потреба у фахівцях, покликаних бути на передових позиціях 
формування естетичних ідеалів в українському суспільстві, спроможних 
підносити продукцію художньо-творчого змісту до рівня сучасних потреб і 
запитів у прекрасному, досконалому, гармонійному та виразному. 

Таким чином, естетика є галуззю знань, в основі якої лежить уявлення 
про красу та її результати, емоційно-чуттєве сприйняття особистістю 
оточуючої дійсності. До того ж естетика вивчає найзагальніші закони 
розвитку мистецтва та особливості естетичного ставлення людини до світу, 
природи, суспільства та охоплює сфери її життя: професійно-виробничу, 
науково-пізнавальну, сімейнопобутову, дозвілля та ін. Вчені наголошують 
на естетичній взаємодії з навколишнім світом, як потребі та здатності 
індивіда захоплюватись красою явища, процесу, предмета, результатами 
творчості, відчувати естетичну насолоду власне від процесу діяльності. 

Важливо відзначити, що уміння виявляти естетичний інтерес до 
навколишнього; уміння емоційно відгукуватися під час сприйняття 
оточуючих предметів, явищ дійсності, творів мистецтва; сформованість 
культурологічних уявлень в галузі художньої культури; чітке усвідомлення 
естетичних категорій; сформованість естетичної свідомості; уміння давати 
власну естетичну оцінку сприяє емоційній життєстійкості людини. 
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